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A Patronázs-egylet.
Az államot alkotó társadalom olyan, 

mint a gyémánt: értékessé tétele csiszo­
lásra szorul.

Meg vannak a társadalmi rendet fel­
forgatók megfékezésére hivatott s az élet­
viszonyokhoz alkalmazkodó törvényeink, 
de ezek a végrehajtó közegek leglelkiis- 
meretesebb s bármily tapintatos mun­
kálkodása dacára a társadalom működé­
sének biztosítására elégtelenek, magának 
a társadalomnak segítő működése nélkül 
pontosan végre nem hajtható irott ma- 
laszt maradnának.

A társadalom ezen segítő működé­
sének folyományaként mondhatni nap, 
mint nap keletkeznek jótékony egyesü­
letek, de ezek megalakulásánál azon elv 
érvényesülése, hogy az «egyesülés erő s | 
az erő élet« alig tapasztalható, mivel a 
jótékonyság zászlaja! lobogtató egyesüle­
teink legtöbbje csak a társadalom egy- 
egy kiválasztott rétegjét teszi alapszabály­
szerű működése tárgyává.

Most, midőn az egész müveit világ 
elismerését kinyert, szociális téren legdi- 
csöbb alkotásunk, a gyermekvédelmi tör­

vények pontos végrehajtásáról van szó, 
annyival inkább fölmerül égető szüksége 
annak, hogy egy uj egyesület, a nagyvá­
radi és biharvármegyei patronáge-egyesü- 
let megalakittassék, mivel ily egyesület 
létesítésére maga a törvényhozó is szá­
mit s mivel a már meglevő különböző 
egyletekben szétforgácsolt erők egyesi- | 
tése, az egész társadalom működésének 
egy célra, a bűne-elekmények elköveté­
sének megelőzésére való irányítása nél­
kül, ezen törvényünk a törvényhozó 
bölcs intenciójához képest pontosan vég­
rehajtható nem 'enne.

A szeretet nevében a köz javára 
való önzetlen hazafias működést megkö­
veteli az egylet tagjaitól.

A szeretet a jó és rossz iránt oly 
fogékony, a viasznál könnyebben hajlit-

I ható fiatal lélekre jobban hat, a neve­
lésre jótékonyabb befolyást gyakorol s 
ez által az erkölcsöt jobban tisztítja, 
mint az elrettentő büntetés.

Ha az összes gyermekek nevelését 
ellenőrizzük, ha a züllés és erkölcsi 
romlás veszélyének küett gyermekeket, 
nevelésünknek más és pedig helyes 
irányt adó környezetben helyezzük el,

ha a nevelés ferdesége, vagy hiánya 
miatt bünfenyitő cselekményt elkövetett 
fiatalkorú egyén erkölcsi érzetét fejlesztő 
felügyelőre bízzuk,

ha a letartóztatottak valláserkölcsi 
világának megnemesitésére törekszünk,

ha a büntetésüket kiállók részére a 
megélhetést biztosítjuk s arról, hogy min­
den tettük ellenőriztessék, jóakaralu fel­
ügyelőkről gondoskodunk, ha a reá szo­
rulóknak az egylet által létesíteni szán­
dékolt foglalkoztató telepeken való elhe­
lyezéséről gondoskodunk s viszont az ily 
telepen levőknek cseléd, tanonc, vagy 
más minőségben való kihelyezését esz­
közöljük, közérdekű működésűnkkel ma­
gán a társadalmon segítünk, mert annak 
rendjét biztosítjuk.

És mivel látjuk, hogy ezen társa­
dalmi működésre oly égető szükség van, 
hogy arra maga a törvényhozó is felhív, 
tömörüljünk a zászló alá, melyre a fia- 
talkoruaknak az erkölcsi romlástól való 
megmentése, hazafias, valláserkölcsi ne­
velés biztosítása s ez utón a társada­
lomnak hazafias, hasznos polgárokkal 
való megerősítése van felírva.

V
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A betyárok ciml órája.
Szeged városnak tizennégy ntértfíld óriás 

határát az eztrnyolcszázas évek elején ntm 
peliditrttek, rím élesítették a gyűrt ölcslák- 
kal, szőlőkkel köiüTokrétázott tarják ezrei 
Puszta volt a puszta. Jegenyefák nem bólogat­
tak a szép fehér sorrendben sorakozó trnya- 
házak mel Ől. Vad pusztán füstölgőit nehány 
betyár csárda kéménye. Leginkább pásztor­
karámok képezték a szellős tanyabelyeket s a 
szegedi tizennégy mértfödnyi pusztán virág­
zott az ős pásztorélet fattyúhajtása a betyár­
ke dás is. Ami nem is volt csoda, mert mig 
Kotoiár, pusztai kapitány, fegyveres legényei­
vel meg mm telepedett a pusztán, addig a 
»hsdnagyek« csupán portyázgatm járogattak ki.

Már a Kotoiár kapitány kirn lakása ide­
jén Popán Jóska volt a leghíresebb szegedi 
betyár. A Popároknak az akasztóía volt a 

családfájok. Minden tiz esztendőben fel felkö­
töttek rá egy Popánt . . . Szeged városnak 
meg Diznovszky ur volt a főkapitánya. Ha­
talmas ur volt. A budai-utón feküdt a kúriája 
s midőn egyszer megszaladt a Tisza s gátat 
szakított a Sörházkaszárnyánál. a l.udai-uti 
kúriától a városházéig lábos hidpailőt vertek, 
hogy a hatalmas főkapitány száraz lábbal jár­
hasson a hivatalába. Hven első en bér volt a 
városban Dianovszky. Kinn a pusztán meg 
Popán Jóskát tartották az első betyárnak.

A fekete ördög, köznyelven s hátmegői 
igy tisztelték Popánt, aki csúnya voh, mint a 
síületett ördög. Rücskös, fekete arcát nagy 
sebhelj-forradás éktelenitette. Pandúr-lordnak 
a njotna volt az éktelen forradás! Noda fűbe 
is harapott az a pandúr! A pandúrokon min­
dig kifogott Popán. Mintha valóban az ördög­
gel cimborázott volna Popán, midőn ü'dözték 
mindig nyoma veszett. M'ntha valamely ördög 
sugdosta volna meg neki a pusztázók csel­
vetéseit, mindig előre megneszelte a fenyegető 
veszedelmet

A sok kudarcok, felsülések, hiábavaló haj­

szák miatt már Dianovszky főkapitány is több­
ször megkorbolta, Ír-becsmérelte a hadnagyo­
kat* és Kotoiár pusztai kapitányt.

— Okosabb, ha tyúkot ültetnek kendtek 
— zsörtöit a kapitány — hahogy egy betyár 
mindig túl jár ennyi emberen.

Kotoiár fülig pirult s reszketett az indu­
lattól a sugár bajusza:

— N<m fekszem vetett ágyba, meddig 
farkasguzsba nem kötözöm azt a ftketepofáju 
zsiványt! — A főkapitánytól elmenőleg ilyen 
szigorú fogadást tett Kotoiár. És a hab ki­
kivette a pandúrok lovát, napokon át folyton 
tartott a kérlelhetetlen betyár-hajsza. Sokszor 
még meleg is volt a vacok, melyből kiugrat­
ták Popánt; azonban midőn már biztosra vet­
ték, hogy hurokra kerül, mintha csak a pokol 
nyelte volna el, teljesen nyoma veszett a fe­
kete ördögnek. Kotoiár kapitány ezen »rossz 
hitről« is kénytelen volt jelentést tenni, nagy 
szégyenkezve küldte be a főkapitányhoz az

♦ A régi szegedi nép a pusztázókat nevezte 
hadnagyoknak.

Estélyi- utcai és vadászcipö-kiilönleflesséfflek
* egyedül

I fsF „KOBRAK“-iiál "W
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ORSZÁGGYŰLÉS.
előtérbe és kijelenti, hogy kötelességének 
tartja megismertetni azokat a szociális kér 
seket, melyek a jegybank felállításánál >gy<_ 
lembe veendők. A mezőgazdasági hitelviszo­
nyok nálunk Magyarországon a lehető egrosz- 
szabbak Hosszú és olcsó lejáratú hitelre van 
szükségünk, hogy meg . entsük mezőgazda, - 
gunkat. Az Osztrák-Magyar Bank csak az ipari 
és a kereskedelem hiteligényeit elégíti ki és 
megfeledkezik, hogy a gazdasági viszonyok 
kiegyenlítése céljából a mezőgazdasági hitel­
igények kielégítése elsőrendű feladat. Különö 
sen a középbirtokosok szorulnak a segit- 

Sl8r€Achim András: A kisbirtokosok szorul­
nak hitelre! A középbirtokos kap hiteit!

Baross János kijelenti, hogy majd erre 
is rátér. Foglalkozik a közös bank alapszabá­
lyaival, az még nem felel meg a követelmé­
nyeknek. A reakcionárius agráriusokkal szem- 
ben hangoztatja, hogy az ország gazdasági 
megerősödése szempontjából a kisbirtokosok 
hiteligényeinek javítását is fontosnak tartja. 
De mindent csak úgy lehet elérni, ha az 
összes pénzügyi intézményeinket nemzeti 
szellemben vezetjük, (ügy van! Ügy van.) A 
román pénzintézetekről szól azután, melyek­
nek nemzetellenes politikájuk csak az ország 
kárára van. A román bankok a faj megvédé­
sére és a faj szeretette alakul, de nálunk 
nincs olyan bank, amelyben csak egy csöppnyi 
hazaszeretet van. (Úgy van! Sajnos!)

Huszár Karoly: Olt nincsenek zsidók!
Baross János: Statisztikái adatokkal bi­

zonyítja, be a román bankok terjeszkedését és 
kijeit nó, hogy a nemzeti, de a nemzetiségi 
kérdéseket is a pénzintézetek fogják eldön­
teni. Beszéde végén kijelentette, hogy csat­
lakozik Kossuth Ferenc és Földes Bála ha­
tározati javaslatához. (Éljenzés és taps a bal 
és szélső baloldalon.)

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Ozztffy Lajos polemizál Hegedűs Lóránd 

dal és az előadóval. A szónok helyesebbnek 
találja, ha külön-külön állítanának fel jegy 
bankot. A javaslatot nem fogadja el.

Polónyi Géza a házszabályokhoz szól, 
mely után áttérnek az interpellációkra.

Sümegi Vilmos a katonai brutalitások 
ügyében interpellál.

Szmrecsínyi György a kormánynak a

A képviselőház ülése»
Budapest, január 28.

NAvay Lajos alelnök fél 11 órakor az 
ülést megnyitja. A jegyzőkönyvet észrevétel 
nélkül hitelesítik íz.

Elnök bemutatja Apponyi A bért levelét, 
melyben lemond a közösügyi bizottsági tag­
ságáról. ,,, „

Jegyző felolvassa az interpellaciós köny- 
vet, melybe a következők jegyezték be inter- 
pellációiakat:

Régi interpellációk:
Sümegi Vilmos: A katonai brutalitások 

ügyében — a honvédelmi miniszterhez és
Símrecsány György: A Pool-hajóstársa- 

ság és a kormány közötti szerződés ügyében 
-— belügyminiszterhez.

Uiabb interpelláció:
Simon Elemér: A Lajta határfolyó egy 

érdek csoport által szándékolt elvezetése tár­
gyában — a kereskedelmi miniszterhez.

Elnök jelenti, hogy 2 órakor térnek át 
interpellációkra.

következeit a
bankjavaslat

tárgyalása.
Bakó József: Mint pártonkivüli 48-as kö­

veteli az önálló jegybank felállítását. Az ön­
állóság minden államnak létkérdése és ezért 
szükségesnek tartja azt a küzdelmet, mely az 
ország függetlenségét célozza. Ausztria 's Ma­
gyarország viszonyai teljesen különbözők és 
csodálkozik azon, hogy van magyar emb r, 
aki gazdasági szempontokból üdvösnek találja 
a közösséget. At összes pártoknak követelni 
kellene az önállójegybankot, mert az ország 
gazdasági fölvirágoztatásának leghatalmasabb 
fegyvere. Beszéde végén határozati javaslatot 
nyújt be, melyben utasítani kéri a kormányt, 
hogy a jegybank alapszabályaiban a magyar­
nyelv érvényesülése teljes mértékben keresztül 
vitessék.

A mesőgandas&gi hitel.
Baross János: Hangoztatja, hogy a jegy­

bank felállításánál a szociális érdekeket kö­
telességünk szemelőtt tartani. A gazdasági é ét­
ben ma már szociális kérdések nyomulnak |

házszabályokhoz szól,

hajóstársaságokkal kötött állítólagos szerződé se 

Hé'derváry kijelenti, hagy ez még vgy- 
- ’ * '3 a javaslat

tárgyában interpellál.

általán nem aktuális, annak idején 
a Ház elé fog kerülni.

Az ülés fél 4 órakor ért véget.

A debrecen-nagyváradi vasút 
megnyitása.

Tegnaptól kezdve Bibarmegye egy nagy, 
gazdag, szinmagyar vidéke hozzájutott a köz­
gazdasági élet egyik legnagyobb, a mai viszo­
nyok között nélkülözhetlen faktorához: a két 
sínpárhoz, amely a kulturális élet vérkeringé­
sébe vonja be az eldugott községeket s köze­
lebb hozza a ok népét a boldoguláshoz és a 
civilizációhoz.

Fontos ez az uj vasútvonal Nagyvárad és 
Debrecen városokra is, mert ez a két város 
ezután nemcsak legközelebb fekvő piaca lesz 
egy gazdag nagy vidéknek, ahova úgy, ahogy 
behozzák áruikat eladás végett s az oltani la­
kosság bejö 1 bevásárlásait eszközölni, ha az 
utak és az időjárás megengedi, hanem arány­
lag gyorsan és kényelemmel megközelíthetik a 
fővonalakat s a két vasúti gócpontot. Szóval 
egy népes terület lett bekapcsolva az uj vasút 
által az intenzív forgalomba.

Az első pillanatra, mikor az uj vasút még 
a tervezés stádiumában volt, aggodalommal 
voltunk az uj vasút iránt, hogy ez nem kap­
csolja-e Debrecenhez Biharmegye egy tekinté­
lyes vidékét; de a tapasztalat mutatja, hogy 
az uj vasút iránt táplált aggodalmunk nem 
alapos, mert az uj vasútnak egy jelentékeny 
vidéke, a debrecen—derecskéi már úgy is évek 
óta vasúttal bír Debrecennel összeköttetésben 
tehát csak a derecske—nagyváradi vonal által 
érintett vidék forgalmáról lehet szó; ez a vidék 
pedig, legalább ma még, minden hivatali szerv­
vel Nagyváradhoz van kapcsolva; itt a pánz- 
ügyigazgatósága, törvényszéke, tehát az egész 
vidék ide van utalva Nagyváradra.

egyik vén pandurlegéoyt. A pandúr korán ér­
kezett, tehát az ambitusoa leültették s mig a 
főkapitány felébredt, a tornácon pipázgatott a 
vén pandurlegény. Volt már neki ott egy jó 
ösmerőse. A főkapitány Imriske nevű pendelyes 
kis fia. A vén pandúr bíbic tojással, fürjecíké- 
vel, tuzoktollal, madárlátta cipóval sokat ked­
veskedett a kis urtinak. Most is a vén pandúr 
térdére kapaszkodott I nriske.

— Lovagoljunk bácsi, — s a gyermek 
megcimbálva vén pandúr csüngős szürke ba­
juszát.

— Gyih, hél — a pandúr mozgatni kezdte 
a térdét és pattintott az ujjával.

— Bácsi! szólalt meg a gyermek.
— Mi az Imriském ?
— Tudok ám én valamit.
— Mit, Imriském ?
— Egy bácsi van a szénapadiáson.
— Mit mondtál, Imriske ?
— Miért van az a bácsi a padláson ?

IaavAllílnH nrnl/1 Öz,ft áthelyezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő mellfüzők és KBHuKIVUl löSZalllIOU ÖlöK! fiizövédök beszerzési áron alól lesznek kiárusitva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál rákóczi-ut 3. Mám.

— Mindig ott van ?
— Mindig. Az Örzse az 

neki.
A pandúr elámultan hallgatta a gyerekbe­

szédet, majd sunyin tudakolta:
— Urficskám, aztán milyen
— Csúnya bácsi.
— Csúnya ?
— Csúnya fekete bácsi az.

sebes neki

az a bácsi ?

Még az arca 
magyarázgatta ártatlar'ul ais------ -------

gyermek, de nagy szeget ütött a vén pandúr 
fejébe s alig várta, hogy a pusztai őrtaayára 
kiérjen.

— Nagy szavam van a kapitány úrhoz — 
a pandúr a gyermekfecsegést közölte Koto- 
lárral.

— Ha ez igy van, ahogy kend mondja, 
akkor a főkapitány padlásán rejtőzködik Popán 
— felelte komoran Kotoiár, aki csak most 
kezdte megérteni, hogy Popán betyár miért 
volt mindig olyan jól értesülve a pandúrok

I jövés-menéséről ? . . . Nyergeltetett a pusztai 
ételt is oda hordja | kapitány s még aznap dé után lóvágtában je-

lentkezett a szegedi főbírónál-
— Nyomában vagyunk Pópának — de 

csak súgva merte elmondani a súlyos vádat a 
hatalmas ember felől. Mígdöbbent a főbíró is.

— Plenumot hivatok össze — mondotta a 
főbíró — meghivdtom a főkapitányt isi Kegyel­
med meg Kotoiár uram aközben kutassa fel a 
szénás padot s azután rögtönös híradással lé­
gyen minekünk, de jól vigyázzanak.

A pálcás kisbirók nosza széjjelszéledeztek 
a szenátor urak után. Már alkonyatra hajlott az 
idő, de mivel »plénumot* (teljes tanácsülést) 
csupán nagyon fontos ügyben szoktak volt tar­
tani, mindnyájan mentésen, kardosán szállin­
góztak fel a tanácsházba. Jött a főkapitány is 
aranyos karddal oldalán. A főbíró komor ar<J‘ 
cal ült a patkóalaku asztalíőn. Az ereszkedő 
alkony kékessötét fátyolt teritgetett a tanács­
ház ólomkeretes ablakaira. Az ajtónál kivon
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államtitkárnak,

ünnepségek fogadták,

debrecenia

a
de

is.

él­

lé-

Settina József 
Hajdumegye

Stettina 
kisére­

a többi 
a leg 

Debrect n 
magyaros

i1

iái
I«-

azonnal 
szerzett érde- 
hivatalvesztésre

üdvözölte a miniszter 
ő méltóságát Nagy­

város falai

vendégek a lakoma előtt 
helyiségeit s 

annak szép-

De még más haszna is van az uj vasút 
megnyitásának. Megismerték egymást a két 
város vezető emberei s ezzel is közeledett a 
hajdan cívisnek nevezett Debrecen a pakfong 
városnak csúfolt Nagyváradhoz. És ha a két 
város képviselői, mint ahogy kill, komolyan 
vették ezt a közeledést, tanultak mindkét város 
kiküldöttei.

Debrecen Vcndégltáaa
Debrecenbe 

államtitkár a
Pénteken érkezett 

József kereskedelmi 
tével.

A vasútállomásnál 
úgy a miniszter képviselőit, mint Nagyvárad 
és Bihat megye kiküldötteit s este nagy társas­
vacsorát rendeztek az államútkár és 
vendégek tiszteletére. A kiküldöttek 
nagyobb elismeréssel nyilatkoztak 
város szívélyes vendéglátásán?. A 
áldomás belenyúlt a kora hajnalba.

Az első vonat.
Reggel 9 órakor indult el 

vasútállomásról az első vonat.
A külön vonalon jöttek: 

államtitkár, Domahidy Elemér 
főispánja, Kovács József Debrecen város pol­
gármestere, Aczél Géza v. főmérnök, Szent 
királyi Tivadar, a debreceni iparkamara éli öke, 
Szávay Gyula kamarai titkár, Lestyán Adorján 
udvari tanácsos, dr Tüdős János ersz képvi­
selő, Uhlarich Béla debreceni máv. üzletvezető, 
Varga Elemér városi tanácsos, dr Fehér Fe­
renc, dr Miskolczy Ferenc bihari főispán, Hor­
váth Károly min. tanácsos, Szűcs,,Andor m. o. 
tanácsos, Geduly Gyula máv. ^igazgató, dr 
Papp István máv. felügyelő, Hieronymt Pál 
min. tanácsos, Czenner Gyula máv. felügyelő, 
dr Kur ander Ede közgazd. előadó, Bordé 
Ferenc főjegyző, Lukács Ödön tanácsnok, 
V-.rró Domokos műszaki tanácsos, Kősz> ghy 
József v. főmérnök Erős Rezső püsp. jószág­
kormányzó, Nagy Márton főszolgabíró, Gerster 
Kálmán és Gerster Béla a vasút építői, Fráter 
Barna bihari alispán, Jezerniczky Dénes fő­
szolgabíró, Papp Jár os nyug. m. főjegyző, Csa- 
táry Ernő, Lövi Adolf stb. ,

A derecskéi állomáson nagy közönség vo.t
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karddal strázsáltak a hajdúk. A feszület előtt 
gyertyák lobogtak az asztalon. A főbíró a ns- 
kussal sugdosott sokáig. A főkapitány és a 
többi tanácsút ak kíváncsian várták a követke- 
zerdőket s nem is vették figyelembe, midőn 
pillanatra benyilt az ajtó. Kotoiár kapitány 
igenlŐíeg intett be az ajtón, d'i menten vissza 
is húzta a tejét s a főbíró pedig minden szót 
megnyomva mondotta:

__ A hitvány Popán betyár-féle ügyben 
hívtam össze a takintetes tanácsot s majd a 
többit pedig lészen szives előterjeszteni a fis­
kális ur. „ , , .

A főkapitány homlokát a Popán névre és 
a komor előkészületeké verejtékharmat lepte 
el. Kardja az asztallábhoz ütődött, midőn a fe­
kete mentés fiskus rámeresztkedett, mint va­
lami súlyos nagy kérdőjel ?

— Popán betyár számos tudvalevő ga*sá- 
gait már untig ösmeri a tekintetes tanácsi De 
nem ez a betyár a legnagyobb gazember itt, 
hanem aki visszaélvén nemes városunknak és 
a polgárságnak beléje helyezett bizalmával, a 
betyárt rejtegeti és a betyárokkal cimborás 
kudik . . .

— Hallatlan!
— Ki az a becstelen!
— A nevét mondja már kedves fis

Á tanácsosok egészen felháborodva kiál-

— Velünk ül széket — folytatta a 
fiskus — Dianovszky főkapitány urat v - 
a°‘°Mmden ..emfir Dia»ov„ky Mk.pM»y

Hallatlan. bogy Ilyen régi 
embert ilyen könnyen gyanúsít a

jelen. Dr Buday József ügyvéd üdvözölte a 
község neveiben s egy kedves leányka: Aiss 
Rózsi szép csokrot nyújtott át az államtitkár 
nak, aki szívélyes köszönetét mondott a fo 
gadtatásért.

A pocsaj—esztári állomáson nagv közön­
ség várta a vonatot, zenével s Fiilóp András 
mondott talpraesett üdvözlő beszédet az állam­
titkai hoz, amit Stettina államtitkár meleg sza- | 
vakban kösiönt meg.

A kismarjai állomáson a tűzoltóság és 
zenekar üdvözölte a vonatot s Fodor Gyula 
jegyző tartotta az üdvözlő beszédet.

Kiskerekiben Lévay Mihály ref. lelkész 
hosszabb beszéddel fejezte ki a község la­
kosainak üdvözletét s Bíró Irén rövid beszéd 
kíséretében szép virágcsokrot nyújtott át az 
államtitkárnak.

Bihar Püspökiben
jár may Béla kolozsvári üzletvezető dél­

ben külön vonaton, szalonkocsiban érkezett 
Nagyváradra, hogy az államtitkárt az üzlet­
vezetőség határállomásán Biharpüspökiben fo 
gadja.

Rövid taitózkodás után az üzletvezető kü­
lön vonaten B.harpüspökibe utazott, Hlatky 
Euere főispán, Rimler Károly polgármester és 
Huzella Gyűl., kir. kereskedelmi tanácsos, ka­
marai elnök, Siket Andor főispáui titkár,Dózsa 
Miklós főmérnök, Verő Zögmond főmérnök és 
Petras Lajos forgalmi főnök társaságában.

A biharpüspöki állomáson nagy közönség 
várta az uj vasút «bő vonatát.

Első sorban Liszkay László községi jegyző 
üdvözölte az államtitkárt, amit Stettina állam­
titkár szívélyes szavakban köszönt meg.

Ezu.án Nagyvárad város nevében Rimler
Károly néhány szóval 
képviselőjét; meghívta 
váradra, s kívánta, hogy érezze a 
között jól magát.

Stettina József államtitkár rövid válaszában 
megköszönte a fogadtatást és meghívást. Öröm­
mel jön Nagyváradra, mint az ország egyik 
legjelentékenyebb, erősen fejlődő vasúti góc­
pontjába.

Mijd környezetéhez fordult s kérdést in­
tézett, hogy hol adja át az uj vasutat a for­
galomnak.

— Dianovszky kardjához kapott, de aztán 
halá ra sápadtan megelégedett a hangos til­
takozással — visszautasítom a fiskális ur ezen 
vádját. . „ ..

_  Hiszen most is a háza padján rejtőzik 
a betyár — leleplezéseit kérlelhetetlen folytatta 

fiskus.
— Tagadom, — tompán búgott a főkapi­

tány szava. ,
Kétségbeesetten forgatta a szemét, de 

a tanácsurak kétkedőleg húzódtak félrébb 
mellőle.

A főbíró megrázta a csengőt s a csenge­
tésre Kotoiár benyitotta az ajtót.

__ Nos hát megtalálták ? — kérdezte a 
főbíró^ főkapitány ur padlásán volt! Förge­
teg Miksa pandúrt pisztolylövéssel meg is se­
bezte, de elnyomtuk . . . Kin a tornácon várja 
sorsát

— Vezessék hát elénk, Kotoiár uram.
Popánt megvasalva hozták a pandúrok 

s midőn szembeállították Dianovszkyval, kajá­
nul kurjantott a megtört emberre:

— Lám, mégis csak hurokra kerültünk 
főkapitány uram , . . Eltört a korsónk? Es a 
vallatóra fogott betyár nyíltan szemébe vágta 
Dianovszkynak, hogy a betyárokkal osztozott 
s rablott vagyonon. Orgazdája és rejtegetője 
volt a szegénylegényeknek, akik, ha már na­
gyon szorult a kapcájok, a főkapitány kúriáján 
bújtak meg.

— Nem igaz! Nem igazi — előbb még 
hebegett, hábogott a főkapitány, de midőn a 
maga valónak bizonyult esetén kívül, más sú­
lyos eseteket is felsorolt Popán, melyek a ka- 

| nitáuy árulásait, cimboráskodásait, orgazdasá- 
| gát rettenetesen bizonyították, teljesen meg­

Erre előlépett Hieronymi Pál miniszteri 
osztálytanácsos s jelentette az államtitkárnak, 
hogy mindtn rendben van s az uj vasútvonal 
átadható a forgalomnak.

Stettina József államtitkár a jelentés vé­
tele után az uj vasútvonalat a forgalomnak 
átadta.

Meg rkezéa Nagyváradra,
Délutáu fél 3 órakor robogott be az uj vas­

út első vonata Nagyváradra.
A vonatot nagy érdeklődéssel várták az 

állomáson.
A 7453. számú mozdony vontatta a vo­

natot; a nagy gép elején hatalmas koszorú 
volt, nemzeti szalagokkal díszítve. A legutolsó 
szalon kocsiban jött az államtitkár kísé­
retével.

Az állomáson Butyka Lajos állomásfőnök 
jelentkezett az államtitkár előtt s a vonattal 
jött vendégek részben a város kocsijain, rész­
ben a villamos vssut által előzékeny rendel­
kezésre bocsátott villamos kocsiban bejöttek a 
városba.

A város diszebéde.
Délután 3 órakor Nagyvárad városa az 

állati titkár tiszteletére diszebédtt adott a Fe­
kete Sas kistetmében.

A dtbreceni
m »gtekinte ttík a Vigadó összes 
el ragadtatással nyilatkoztak 
ségéről.

A lakomán az államtitkár mellett Hlatky 
Endre főispán, Domakidy Elén ér főispán, Rím­
be Károly, Kovács József polgármesterek fog­
laltak helyet.

A már említetteken kívül ott voltak dr. 
Hoványi Gyula, Szuuycgh Srabolcs, Rimanéczy 
Kálmán, dr. Medvigy Gábor, Tolnay Miklós, 
Szmazsenka Ernő, Keszthelyi Zoltán,, Balázs- 
háxy Iván, Rendes Vilmos, Papp Imre, Székely 
Sándor, Rendes Vilmos stb. mintegy 120 an 
voltak jelen.

Az első felköszöntőt Stettina József állam­
titkár mondta. Most oly vasutat nyit meg —- 
úgymond —• mely az Alföld két nagy, szép, úgy 
iparilag, mint kereskt delmi szempontból kiemel­
kedő váró t köt össze. Ot bízta meg a minisz­
ter, hogy az uj vasútit megnyissa. Ez megtör-

tört. Arccal ?z asztalra borulva fehokogott és 
beösmeite szörnyű bűnét Dianovszky.

Tetten kaparván, a »plenum« 
meghozta ítéletét. Korábban 
meire tekintettel, enyhén: 
ítélték.

— Ki a latorral innét. A főbíró a rög­
töni »exquálást« is elrendelte, mire két hajdú 
karon ragadta a letört embert és a várost 
strázsa-mester is hozzá lépett. Dianovszky ol­
dalán“! letépte az aranyveretes gálakardot. A 
strázsamester kezében még egyszer, utoljára 
felvillant a hivatalától fosztott főkapitány 
kardja. Azután, a strázsamester rátaposott a 
fényes pengére. Ketté törte a nemes acélt. A 
kard darabjait, a rókaprémes, datutollas kai- 
paggal együtt kidobta a tanácsház nyitott ab­
lakán a piacra.

__ Jaj! — feljajdult Dianovszky, miköz­
ben az ajtóküszöbig vezették a hajdúk, fel­
tárták előtte az ajtót és majd a strázsamester 
hátulról nagyot rúgott, nagyot lökött a porig 
alázott emberen úgy, hogy a tornácra bukott 
Dianovszky ...

A városháza kapujában a városi dobosok 
rutül pörgették a dobot. A dobszóra minden­
felől összefutott a polgárság és borzalommal 
néztek fel a tanácsház nyitott ablakára, ahon­
nét Hódy szenátor a füstölgő fáklya lobbaná- 
sainál kemény és kérlelhetetlen hangon adta 
tudtul a betyárokkal cimborás főkapitány csú­
fos hivatalvesztését és kidobatását a város 
elöljárói közül ... . , L

Csillagtalan sötét, felhős nyári éjszaka bo­
rult a városra! Valahol az oldalutcákon zo­
kogva ba. dukoit egy megtévedt semmi ember,, 
nem tudván, hová s merre vegye útját?

Mórica Pál.
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tént Biharpüspökiben, hol az uj vasút a máv. 
vonalába kapcsolódik. A jól végzett munka ün- 1 
népén emeli poharát arr’, aki mindnyájunknak ■ 
nem csak ura (mindnyájan felállnak), 
gondos, szerető atyja. Igazi hazanas, mély 
dolattal élteti 1. Ferencz Józsefet, a koronás 
kirá ■ y t.

Rimler Károly polgármester Nagy Várad 
erőforrásának jelentékeny növekedését vasút, 
összeköttetésében látja. Két erőtől duzzadó 
színtiszta magyar város közeledését mozdítja 
elő az uj vasút. Ennek fontosságát elismerte a 
kereskedelmi miniszter, mikor kiváló munka­
tárná’, az államtitkárt küldte ki az u) vasút 
magnyitására. Élteti és üdvözli Nagyvárad város 
nevében az államtitkárt, s akik az uj vasút lé­
tesítésén közreműködtek. Kéri az államtitkárt, 
hogy tartsa meg jóindulatában e várost, ame y 
minden erejével törekszik előre s tolmácsolja e 
város polgárainak tiszteletét a miniszter előtt. 
Élteti Stettina államtitkárt.

Hlatky Endre főispán nem akar ez al­
kalomból az uj vasút közgazdasági fontossága 
val foglalkozni, d: kiemeli mégis, hogy íx a 
mai megnyitott vasút négv törvényhatóság. 
Hajdumegye, Bibarmegye, Debrecen és Nagy­
várad városra nagyjelentőségű. Az uj vasutaknál 
felmerül az aggodalom, hogy kifizetik-e ma­
gukat. Két va útnál tapasztalta az aggodalma­
kat, a margitai és belényesi vasutaknál s ta­
pasztalta, hogy mily nagyban emelték a for­
galmat. Az uj vasút a Debrecen és Nagy­
várad közötti községek gazdasági érdekeit 
mozdija elő. Sokan Debrecent és Nagyváradot 
riválisoknak állítják, de a józan emberek fel 
tudják fogni, hogy ez nem áll. Tudja mindenei, 
mivel tartozik a nemzet Debrecennek s öröm­
látják fejlődését. Hiszi, hogy ez viszont így 
van. Üdvözli Hieronymi Pált, a mai ünnepség 
vezetőjét.

Ekkor megszólalt a szomszéd teremben a 
101. ezred zenekara, amelyet az ezred pi 
rancsnokság rendelt ki a varos ünnepségének 
emelésére.

Hieronymi Pál min. osztálytanácsos szó­
lalt fel ezután, de bizony már csak a közel 
ülő« hallották beszédét. Köszönetét mondott 
az üdvözlésért s a két város főispánjait él­
tette. , ,

Huzella Gyula kir. keresk. tan., kamarai 
elnök a vasutak jelentőségét fejtegette. A leg­
kisebb vasút is egy darab elszigetelt világot 
ho közelebb a civilizációhoz, az egész nagy 
világhoz. Átviszi egész vidékre az ipari és 
kereskedelmi fejlődést. A vasút létesítőire ürí­
tette poharát.

Tolnay Miklós fütőházi főnök a vasutasok 
nevében mondott hálás köszönetét az állam­
titkárnak a vasutasok pragmatikájának létesí­
téséért.

Stettina József Szávay Gyulához szólva s 
a két város ipara és kcreskelmére ürítette po­
harát.

Székely Sándor szellemes pohárköszöntö- 
ben Stettina államtitkár családját köszön­
tötte fel.

Szávay Gyula Huzella beszédére reflek­
tálva, kedélyesen célzott az előbbi beszédekre. 
A nagyváradi keresk. és iparkamarát úgy te­
kinti, mint a debreceni kamara kedves leányát, 
mert belőle nőtt ki. Most hozományul adják 
as uj vasutat, de ezzel nem tettek elegei. 
A két kamara nevében köszönti az uj 
vasutat.

A társaság még jóidéig maradt együtt.
A pompás lakoma rendezéséért elismerés 

illeti Jelinek Géza hely, főszámvevőt és dr 
Molnár Imre tb. aljegyzőt, akik nagy körül­
tekintéssel feleltek meg nehéz tisztüknek.

Az ételek és italok kitűnőek voltak s 
Benrád Albert vendéglős dicséretet vívott ki.

Ahol nem törődnek a mmissteri 
rendelettel. Gróf Zichy János vallás és köz­
oktatásügyi miniszter tudvalevőleg rendeletet 
bocsátott ki a tanfelügyelőhöz amelyben el­
rendeli, hogy az állami iskolák tanítói, bár; 
mely hitfelekezethez tartozzanak is, egyházi 
ünnepeiken szabadságolandók. Mindazokon a 
helyeken tehát, ahol az oktatás osztáiyőssze- 
vonással megtartható, a tanító a maga egy 1 zt 
ünnepén az oktatás alól felmenthető. Aho ez 
nem volna lehetséges és e miatt a tanítók 
vallásos érzülete sérelmet szenvedne, ott a ta­
nító áthelyezése iránt benyújtott kérelmét a 
miniszter kedvezően fogja elintézni. Az 
P. E. V. I. panaszos levelet kipott a nagyvá 
radi egyházmegyéből, Csorvásról, hogy az ot­
tani állami népiskola igazgatója a fentebbi mi­
niszteri rendeletet nem respektálja, sőt a kattio- 
likus tanerőket kényszeríteni akkarta arra, hogy 
ünnepnapjaikon is tanítsanak. Mivel a katho­
likus tanítók panaszát a tanfelügyelő is eluta 
sitotta, az illetők most kénytelenek a ny’ vá- 
nosság elé vinni az ügyet s az illetékes körök 
figyelmét felhívni arra, hogy a törvény inten­
ciójának érvényt szerrezzenek.

Legelegánsabb 

estélyi czipők 
és urak rész éré 

báli divatezikkek 
legkedvezőbben

REICHARD - áruháza
czégnél kaphatók,

ÚJDONSÁGOK.

Karneval herceg dala.
Az Élet itt minálunk 
Örömmel sohsem fizet; 
Nálunk nincsen aratás: 
Csak vetünk, vetünk, velünk.

A mi szalonaiukban
Nem cseng élet—muzsika;
Nehéz, fekete-szárnyú
Gondolatok ülnek ott.

Belehalunk a 
De ha mégis 
Hideg gőggel 
S uj vágyak

vágyba, 
elértük, 
hagyjuk ott 
szomja éget.

a földönSehol, sehol
Ennyi megérett öröm, 
Ennyi bus bánat-óra, 
Ennyi messze néző szem.

Elhagyott bölcsőnk : Kelet 
Küldötte tán utánunk 
Ezt az átkot. Nyugtalan 
Uj hazát keresőkre.

Rimler Károly polgármester Stettina állam­
titkárral a lakoma után megtekintette a vá­
rost s az államtitkár az éjjel 11 órai vonattal 
visszautazott a fővárosba.

Az uj vasúton tegnap délután már meg­
indult a rendes forgalom s a debreceni ven­
dégek egyrészt ezzel utazott haza.

* A katho iku» kör vetítő esté ye. A 
katbolikus kör k.ddt vetítő estélyén a némtt 
birodalom fővárosa Berlin fogja képezni az 
előadás tárgyát s agy kiváló előadó, Szilágyi 
Dózsa fogja bemutatni azt. Az előadásra, mely 
kedden a rendes időben lesz megtartva, még 
ez utón is felhívjuk a közönség érdeklő­
dését.

• A király Budapesten. A király, mint
■ Neue Freie Presse Írja, február 4 én étkezik 
Budapestre, abo! három hétig fog tartózkodni. 
Ez alatt az idő alatt mozgalmas élet lesz a 
budai királyi várpalotában. Nemcsak udvari ün­
nepségek zajától lesz hangos a várpalota, ha­
nem a politikai élet vezetőemberei is kihallga­
tásra jírülnak a felség elé, hogy elmondják 
véleményüket a politikai helyzetről. Február 
23-án udvari bál lesz, amelyre lejönnek Bécs- 
ből a főhercegek és főhercegnők. A király bu­
dapesti tartózkodása idejére lejönnek Bécsből 
az összes nagykövetek, úgy hogy a kü politi­
kai élet is Budapestre helyeződik át három 
hé re. Egyszóval rendkívül mozgalmasnak ígér­
kezik a február hónap úgy politikai, mint 
egyéb tekintetekben is.

* A városi tüdőbeteg-rendelő intézet 
uj helyisége. A városi dispensaire özvegy 
Heringh Sándorné házába költözött.

* A szépészeti bizottság ülése A szé­
pészeti és közlekedési szakbizottság febiuár hó 
1-én d. u. 3 órakor a városház bizottsági ter­
mében, igen fontos ügyekben fog tartani ülést.

* Kinevezések. A m. kir. igazságügy­
miniszter előterjesztésére őfelsége a király 
Pogány Menyhért magyarcsékei kir. járásbirót, 
jelenlegi alkalmazása helyén a VII. fizetési 
osztályba sorozott járásbiróvá nevezte ki. — 
Az igazságügyminiszter Halmágyi Zsolt nagy­
váradi kir. törvényszéki fogházfelügyelöt a 
X. fizetési osztályba fogházfelügyeíövé ne­
vezte ki.

* A szervezkedő klerikdizmus. E cí­
men egy fővárosi napilapban közlemény jelent 
meg, amely a Katholikin Sajtoegyesület gyöj- 

i tési eredményének legújabb kimutatása alapján 
í azt írja, hogy »csupa háromkeronás adokozók( 
í szegény senkik azok, akiktől gyűlik a pénz.* 
I Ezzel szemben az O. P. E. védő irodája rátnu- 
' tathat arra, hogy ez az állítás csak részben fedi 
I a valóságot. Mert igaz ugyan, hogy a Kath. 
| Sajtóegyesület eddigi alapja részben a >sze- 
i gény senkik* önkéntes fi léteiből és koronáiból 
1 gyűlt össze, azonban az adakozók élén minden- 

■ kor ott láttuk a magyar katholikus főpapságot, 
amelynek bőkezű adakozásairól a nevezett 
egyesület időröl-időre híven beszámol. íme né­
hány adat a sok közül: Gróf Zichy Gyula pécsi 
püspök 31000 K, gról Csáky Károly váci 
püspök 30.000 K, Vaszary Kolo» hercegprímás 
20.000 K, Csernoch János Csanádi püspök 
11.500 K, szerepelnek az adakozók listáján. 
Herceg Esterházy Miklós 10.000 Koronával, a 
nagyváradi latin szert, káptalan évi 4000 K-val, 
néhai Városy Gyula érsek, mig élt, évi 1000 
K-val, Boromisza Tibor szatmári püspök pedig 
ez idő szerint is évi 500 K-val járul a gyűj­
téshez. Egész sora a katholikus egyházi és vi­
lági előkelőségeknek szerepel az adakozók kö­
zött 200—5000 K ig terjedő adománynyal- 
A tény az, hogy a Kath. Sajtóegyesület által 
eddig gyűjtött jelentékeny összegnek nagyobbik 
felét alig néhányan adták össze rövid idő alatt 
és csak kisebbik fele származik szegényebb 

; adakozók évenkénti önkéntes adományából.
Megjegyezzük, hogy a gyűjtés negyedfél esr 
tendeje folyik. ,

* Vadászat Cséffán. A cséUai járás 
Oláhszentmik.űs községének határában tegnap 
nagyszabású vadászat volt. A vadászaton neu 
csak a járás puskásai vettek részt, de sz P 
számban jelentek meg a vármegye más 1 r 
saiuak jeles vadászai is. Ma Cséftáa oo ony. 
József vadászterületen lesz hasonló arányú va 
dászat, melyre már tegnap megtették az e 
készületeket.
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♦ Vetitö-eat a hadaprédirrkolában 
Spany oloraxágról Spanyolország sokáig úgy 
tűnt fel előttünk, n int egy a múlt dicsőség 
mámorától megittasuit öreg ember, aki csende­
sen, nyugodtan, a világ zajával mit sem tö 
rődve éli Öreg és talán már fáradt napjait. Az 
újabb dők azonban, különösen a Ferrer-ügy, 
egyszerre ráterelték a világ figyelmét Spanyol­
országra. Es kiderült, hogy ez az ország, me­
lyet a terroristák szerint a fejlődésben teljesen 
megakadá yoz az ott még mindig uralkodó és 
a népet egészen halalmában tartó középkori 
vallásos szellem, erről az országról kiderült, 
hogy békésen, bölcsen és öntudatosnn rakja 
le jövőjének alapjait. Harmathy Loránd, mi­
niszteri titkár tegnapi felolvasása a hadapród­
iskolában még jobban megerősítette bennünk 
ezt a tudatot. A szellemes elóadó még jobban 
megerősítette bennünk ezt a tudatot. A szel­
lemes előadó igen alaposan és jól összeváloga­
tott képek mellett ismertette Spanyolországot 
a szép számban összegyűlt közönség előtt, 
mely őt az előadás befejeztével lelk-sen meg­
éljenezte.

* Uj tűzoltók. Nagyvárad város tör­
vényhatósága tudvalevőleg elhatározta, hogy a 
tűzoltóság jelenlegi létszámát négygyei szapo­
rítani fcgja. A törvényhatóság e határozata 
tegnap érkezett le a b lügyn inisztertől. A 
miniszter a törvényhatóság határozatát jóvá­
hagyta.

*A kórházi a ka nta-ottak biztooi- 
tása A nagyváradi kerületi munkásbiztositó 
pénztár az utóbbi időben különös nagy am 
brcióval igyekszik mindenkit bevonni a bizto 
sitottak közé. Legutóbb a vármegyei alkalma­
zottakat akarta bevonni, itt azonban hajótörést 
szenvedett, mert a vármegyei szervezési sza 
bályrendelet kellőleg biztosítja az a.kalma- 
zotukat. Tegnap ismét megkereste a mun­
kás biztos tó p nztár a vármegyét, mely alt 
kálómmal a kórházi alkalmazottakat kivárja 
bejelenteni. A pénztár átirata szerint igaz 
ugyan, hogy a kórház a törvényhatóság által 
tartatik fenn, azonban a törvények értelmében 
alkalmazottai bejeiemésre kötelezetek.

* Vakmerő betörés Cs .ff n. Mint tu­
dósitónk jelenti vakmerő betörést köveitek el 
eddig ismeretlen tettesek Cséffa község egyik 
nagy gazdája háziban. Spielheim Károy gaz­
dálkodó tegnapelőtt este nyugodtan tért aludni, 
s reggel mikor felébredt lakását kifosztva ősz- 
szeturkálva találta. A betörők a lakás udvar­
felőli ablakát törték be és ott hatoltak a la­
kásba. Különösen feltűnt, hogy a fosztogatók 
zavartalanul végezhették műt kájukat, holott a 
gazdának hatalmas kutyája volt, mely éjjel 
senkit se enged az udvarba. Ettől a hűséges 
házőrzőtől a betörők régi fogásával szabadu'- 
tak mpg. Mérgezett hust dobtak az állatnak, 
melytől kimúlt. A betörők az utcafelőii szo­
bát fosztották ki. Elvittek 205 korona kész­
pénzt és egy halmaz ruhaneműt sőt ráadásul 
egy fazék lekvárt is magukkal vittek a kony­
hából. A betörők huzamos ideig működtek a 
lakásban, ahol mindent összeturkáltak. A csend­
őrség széleskörű nyomozást indított a tette­
sek kézrekeritése végett.

■1
Ifj, Rlmanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■__ _______ ■

* Helyreigazítás. A Központi Takarék­
pénztár Részvénytársaság tegnzpi lapunkban 
lél 12 órára jelzett közgyűlése ma, vasárnap 
d. e. fél 11 órakor lesz megtartva.

* A biharkristyóri vendéglő. Popa 
Karácsonynak Bihar-Kristyóron, a község szé­
lén korcsmája van, mely egyszersmind szállo­
dául is szolgál azoknak az embereknek, akiket 
a sots ebbe a fa uba Kér yszeritett. A korcsmá- 
rostól a napokban minden külön bevezetés 
nélkül a járási főszolgabiró megvonta a szál­
lodai iparengedélyt, indokolván azzal határoza­
tát, hogy Popa a vendégeknek nem ad szobát 
és ellátást. A főszolgabírói intézkedés ellen 
tegnap Popa az alispánhoz ftltbbezést adott b<. 
Eszerint a főszolgabíró a visszavonó határoza­
tot S-akota Tivadar körjegyző jelentésére adta 
ki. Szakota pedig bosszúból tette a fenti jelen 
tést a főszolgabíróhoz. Egy alkalommal Ugyanis 
a jegyző két idegen emberrel állított be a 
szállodába és meghagyta a vendéglősnek, hogy 
adjon szállást az idegeneknek. Mikor azonban 
Popa megkérdezte a jegyzőt, hogy ki fog 
fizetni, a jegyző gorombán azt válaszolta, hogy 
senki. Erre Popa kijelentette, hogy nem haj­
landó az idegeneknek ellátást adni. Az ügyet ő 
ekkor befejezettnek tekintette és csak most, a 
főszolgabírói rendelet megérkezésekor konsta­
tálta meglepődve, hegy az ügy még csak most 
kezdődik A ielebbező kéri a főszolgabiró in­
tézkedésének megsemmisitesét.

* Egy özvegy jegyzené panasza. 
Özvegy lakács Satdorne, volt biharudvari 
jegyiö özvegye siralmas hatgu kérvényt adott 
be tegnap Bibarmegye törvényhatóságához. Az 
özvegy jelenleg Karcagon lakik és a vármegye 
által adományozott kegydijból targeii életét. 
Az özvegy ugyanis nem kapja a rendes nyug­
dijat, mert férjét valami hivatalos ügyből ki­
folyólag elmozdították állásából. Mint elmozdí­
tott jegyző Berettyóújfaluban segédjegyrőskö 
dött négy és fél év g, amikor meghalt. így, 
mint segédjegyző sem szerezhette meg a 
nyugdíjjogosultságot. A vármegye az özvegy-, 
nek valami kévés ktgydijat szavazott meg 
Most az özvegy arra kéri a vármegyét, hogy a 
kegydij helyett rendes nyugdijat szavazzon 
meg részére. A kérvényben lelkiismeretére és 
mindenre, ami szent, esküszik az özvegy, hogy 
férje az elmozdításban ártatlanul szenvedett. 
fii elmozdítás háttere tulajdonképp! n politikai 
volt, melybe férje akarata ellenére került. 
Fekárja ezután azt a s’ralmas helyzetet, mely 
ben rengeti életét a kegydijból és kéri, hogy 
a Törvényhatóság humanizmusát vele szemben 
gyakorolja.

♦ Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Ltxtkona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modem 
Antiquarium Nagyvárad, Rákóczi ut 10. Tele­
fon 870.

Confetti! Szerpentin!

Tombola tárgyak
Legyezők
Nászajándékok 
Játékszerek 
Hegedű és hegedű hnrok 
Utazó kofferek és táskák 
Téli áruk: alsó ing és nadrág 
Bőr és kötött keztyük 
Valódi ezolingeni acél áruk 
Ridikülök, Gramofonok

Újdonság! Újdonság!

aluminium konyha edények, 
GÁL FERENCZüÉL NAGYVÁRAD.

RÁKÓCZI-UT. - BAZÁR-ÉPÜLET.

XXXXXXXXXXXXXÍ-XXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
x K
x KülönlegesHégek x
£ rövid sí r ii k b ai n. § 
xxxxx 
o x n x Keztyük, fátyolok, ha-q — — ——    j — - — z

| risnyák, shawlok és
x X 
K

gombok kiárusításx X

miatt nagyon olcsón & x 
lesznek elárusítva x

£XXXX

I TÁTRAY GUSZTÁV| 
x Rákőczi-ut 4. sz. — Telefon 783. x
X XXXXXXXXXXXXXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxx *

* A nagyváradi Mesaenger Boy 
gyors küidónc vállalat értesíti a t. c. közön­
séget, hogy indáját a mai kor igényeinek 
mfgftlelőtn rendezte be. Az indában a kö 
lönség rr r dr Ikezésére és kényelmére Írásbeli 
tecncők elvégzésére külön íróasztal áll. A 
megbízások gyors, elintézése érdekében kéri a 
vállalat az igen tisztelt feleket, logy a tcyok- 
nak lehetőleg mindég p< ntos utca és házszám 
emelet szíveskedjék sent. A neta'án e.őlor- 
culó teclf mátió kát kérjük 693. telefon szám 
felhívással a megbízás teljesítése után bejelen­

teni. Tisztelettel Az igazgatóság.
M-------—........ ..........................  ... —B
I Értesítés.
I Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztu’ajdo- 
| nos urak becses tudomására hozni, hogy 

Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósácu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb é3 
;; legegyszerűbb

cse ré p fc ály h ak
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Óváry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.
■ ■ -- , „■... ■ , I —..■■!■.... ■■!■■■! . B

x Villamos csillárt ne vásároljon, bé­
rét df zést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren ntm beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bérrrer-tér 3. Telefon 556.

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
== karika gyűrűk. ==.

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálezák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szemüvegek, hőmérők, légsulymérök. 
Szilágy i Géza és Társa 
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.
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x A» ügyvédi gyakorlat meK 
hOBMabitasa. M.üthogy a Székely-féle ja-

nver < nek forduljanak a dr. Dobó jog. szemmán 
Cmhoz (Kolozsvár, Bolyai-u. 3.), melynek segítsé­
gével hat hét alatt letehetnek egy 
annál is inkább tanácsos, mert a beállott egye 
térni rendszerváltozások következtében a sz«gor- 
latok anyaga aránytalanul megnagyobbodott Az 
intézet kikö csönzi tankönyveket helyettest , 

‘összes szigorlati kérdéseket ^TX’d 
melyekből otthon elősé.zült j 'öt e>ret 
rekapituláló kurzus során készíti elő. A »J 8 
vizsgák letétele« c. most megjelent könyvet 
díjmentesen megküldi.

Ne vásároljon
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

színház.
Heti műsor :

Vasárnap: délután Karenin Anna. 
Halhatatlan lump.

Hétfőn: Halhatatlan lump.
Kedden: Halhatalan lump.
Szerdán: Buridán szamara.
Csütörtökön délután: Jupiter és társa. Este . 

Tatánürás.
Pénteken: A testőr.
Szombaton: Halhatatlan lump.
Vasárnap délután: A muzsikus leány. Este. 

Sasfiók.

Vasárnapi előadások Mi délután 
lághirü regénye után ké- 

»Karenin Anna« 
a címszerepben E. 
»Halhatatlan lump*

Este:

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

miderraktárát 
meg nem tekintette.

MULATSÁG.

Tohtoy Leónak, a vi 
zült s nagy sikereket elért 

cimü színmű került színre, 
Kovács Mariskával. Este a 
cimü operettet fogják bemutatni. Az ’W‘ó‘ 
ság pazar fénnyel és elismerést érdemlő áldo­
zatkészséggel állította ki az uj operettet, amey 
Becsben már régen elérte a kétszázadik el­
adást és Budapesten is rohamosan közeledik a 
jubiláns századik előadás felé.

A jövő hét műsora Ó letesen összeállí­
tott változatos és élvezetes műsorban Ú*rész 
a Szigligeti színház közönségének a jövőhéien. 
A .Halhatatlan lump« nagy és őszinte sikerek- 

i kel kecsegtető előadása után, szerdán este, a 
Vígszínház múlt évi slágeré', a »Barid. “ SJ’‘ 
mará«-t elevenítik fel. Az elöidás a tiszti ka­
szinó farsangi mu'atsága miatt kivéteks .n este 
7 órakor k zdőd.k C-mtörtökön két előadj 
lesz. Délután Rákosi Viktor és Guthy So™ 
.Jupiter és társa« cimü mulatságos bohózata 
Ä színre, este pedig a »lejárás« ame y- 
ben Mogyoróssy önkéntest Zs gmondy Anne, 
WaUerst. int p--dig L 'övey Leó játssza. Pénte 
ken ismét a .Testőr« megv, szombaton pedig 
a »Halhatatlan lump« nak lesz negyedik el 
adása. ______

E halasztott fe olvasó ülés A Súg - 
v«»ri Társaságnak mara tervezett felolvasó 
Rése a közbejött akadályok miatt elmarad Az 
! Ít mához egy hétre az az február 5 en fog- 
iák megtartania városháza d.szterméoen.

Az élet 5-ik száma gazdag és eleven tar­
talommal jelent meg. Kiemeljük belőle a most 
is színes Vasárnapi levelet /Tzwn Sándor dr 
értékes humoru cikkét és Havasi Barrnhá« lé­
lektani finomságokkal teli novelláit, Ráspoly 
Finta Sándorról szóló művészi ismertetését, 

Mátvás és Maday Gyula szép verseit, tov Sá Ä7. Ernő elbeszélését. A több, 
állandó rovat ebben a számban >s nívós és ér- 
dekes művészi illusztrációinak nagy tönege a 
kivitel gondos-ágát dicséri.

Bharv írmegyei he ynevek E címen 
Népnevelési Egyesület egy igen gyakorlat, 
munkát adott ki, mely magiban foglalja Bi- 
harmegye összes községeinek uj neveit szoros 
bXendbe szedve. Ezen füzetben a községek 
»»“ járásonkínt tel-«»'”-

ügy“naTOn s.oros betar.odbe» uláíhatjuk ..»■ 
kát Szerzője: Sipos Orbán egyleti alelnö... 
Kapható: Szdviborovszky Rezső < gy’*’ Pú­
tárosnál, Nagyvárad Szent Janos utca /8 Ara 

50 “a Franklin Kési Lexikonénak első 
kötete március hó folyamán n‘g *°g J' fn»i. 
E,zel egy nálunk eddig egészen uj .ex kon-

.MM m«S, • mely kellő ter)MM» 
é, méjis rö.id ti f’.'ilá8““ü™T embéríeű

I ‘sXÍ’e ’irt«. A Franklin K« L-x k»Sn 
Síló .»dósok és Írók egész sor. doígoxk. 
közlései pontosak. SéS ők-
nagyobb gonddal van a gyaaorla élet szüü 
Céf etei szerint megválogatva. Kiálhtása a ma- 
py8ar nyomdai és könyvkötő iparnak díszére 

' fog válni ------ ---- ------

NYILTTÉR.

IRODALOM.
Csar-

hang-

Farsangi naptár.
Január 29. Iparos bál a Kereskedelmi 

nokban. .
Február 1. A Tiszti Kaszinó estélye, 

versennyel, tánccal a Kereskedelmi Csarnokban
Február 2. Káptalani tisztek bálja a Fekete 

Sasban este 9 órakor.
.„I. 2. Az Evangélikus Nöegylel tea­
délután 5 órakor a Kereskedelmi Csar-

Legényegylet szinielö-
eslélye a

Február 2. 
estélye <—-----
nokban.

Február 5. A Kath.
adással és tánccal egybekötött házias 
Kereskedelmi Csarnokban.

Február 7. A biharmegyei és nagyváradiad- 
egylet társasvacsorája és táncmulatsága a Pan 
noniában. ,

Február 8. A Kath Kör társasvacsoraja és 
háziestélye a Pannóniában.

Február 11. U.azás a fölo körül. A Gyermek- 
barát Egyesület bálja a Vigadóban.

Február 25. A Tiszti Kaszinó vívó estélye a 
Kereskedelmi Csarnokban.

* A kath. legényegy et működve öi 
előadása. A Kitn. Leginyegyesület február 
5-én, vasárnap a Kereskelmt Csarnok összes 
helyiségében műkedvelői előadással egybekö­
tött táncmulatságot rendez. A meghívók meg 
szét vannak küldve', ha valaki tévedésből már- 
hivót nem kapó t, de arra igényt tart, szíves­
kedjék az egylet valamelyik tagjához tordulni. 
Egyúttal értesítem az egyleti tagokat, hogy ma, 
vasárnap, délután 4 órakor ifjúsági gyűlés lesz, 
szíveskedjenek az egyleti tagok e gyűlésen tel­
jes számmal részt venni.

A nemeBBégi lexikon hasznáról és cél­
iáról kérdezősköduek mostanában, miután tu­
domást szereztek ilyen cimü könyvek készité- | 
séről Kérdésünkre Osváth Lajos vármegyei 
főlevéltárnok — a kérdéses mü egyik szerkesz ­
tője azt a felvilágosítást adja erről, hogy ennek 
kettős célja van: erkö'csi, kegyeleti, történelmi 
és anyagi. Hát kit nem érdekel — melyik 
kuhur embert, annak a tudása, hogy nagy­
apja, szépapja, déd és ükapja ki volt, mi volt, 
hol és mikor élt? M'kor kapta a cia'ád a no- 
messég’t, melyik tagja s milyen címerhez és | 
esetleg előnévh-z van joga ? Mert jogtalanul 
használni ezeket ma sem szabad. De a család­
történet, egy része a község, a vármegye és 
igy közvetve a nemzet történnének, tehát na­
gyon evidens, hogy kuhur dologról lenne szó. 
Igaz, hogy a mai világ mindenben azt r£-: 
van’e reális, anyagi haszna valaminek. .... 
igen ennek is van, csakhogy kevesen tudják 
él igy sokan vallják kárát. Az iskolai alapit- 

ányok nagy részénél egyik feltétel a nemes­
égi leszármazás igazolása. Aki hát kellő idő-
6 • < sokszor kárát

Egy "diák pl. 500—600 kor. segélytől 
«• '-i év aiatt

5000 korona. De anyagi haszna érezhető a 
.................. , shol előment telére 

nagy befolyással van. A jó es gondos szülők­
nek tehát számolni kell az eshetőségekkel, 
mert sok családnál nem lehet ám nyébe ütni

megbecsülhetetlen hasznos e 
mo,t is csak 
és adót kkal

nemzedéknek

bútor
jó kivitelben, jutányosán i

’buiorgyárá'ban
szó. |j 

nézi, |l 
Hit M

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

v

ben ezzel nem törődik, bizony
látja LBZ . .
esik el miatta évente, ami o iskolai 
4 —~ — — 
katonatiszti pályánál is,

nekJ tehát" számolni kell az eshetőségekkel,
i...... --
hónapok, sőt évek alatt is nehezen ez igazo­
lást és ekkor i ........... '/ ~
hxikon Útmutatása, ahova pedig 
az egyes családok éd k'ődésével 
való támogatásával ehet az élő 
felvétetni.

TANlKíY.
A', iskilaszék ü'éao. N így várad 

közs. iskolaszékének tagját a f- én 
hó 1-én szerdán délu án 4 ónkor a va<>s 
bizottsági termében tartandó rend-s navi S 
lésre meghívom. Nigvvárad. 1911 janu 
Dr Tnury László, közs. iskolaszáki <1'H

| Amit mindenkinek tudnia kell-

1
1 liter ram 1
1 deka tea
Az újvárosi drogériában a torony
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CZAFFALVIJÓZSEF 
mázoló, épület «• l>»torfe»t5

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mim 
kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertárii b- 
rendezések és bútorok festését keru Litorok 
zoniáncozását és porcelán utánzffl 
megrendelési két a legpontosabban l.-.ilea

Tisztelettel
Oapfalvi József

7

Menjünk

Radó és Kertészhez
KOSSUTH-U. 2. sz.

hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat­

nék el az összes

batisztok, selymek, 
csipkék, gyöngydiszek, 
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehérnemüek.

Telefon 1030. Telefon 130.

Törlesztéses kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota 

Ezredévi emlék tér aarok

Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hans 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. «

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA fétfiszabó.
Nagy Sándor-utca 1. szám. o

11. 
»0

tt.

A Zeneiskola II >k féléve. A Zene- | 
kedvelők egyesülete által létesített s már 15 
év óta sikerrel működő zeneiskolában a feb­
ruár 1-én kezdődő második félévre a bt íratá­
sok f. bó 29 én és 31-én Réz Mihály zeneiskolai 
igazgatónál (Városház II. emelet, 19. ajtó) esz­
közöltetnek. Tanárok, az iskolánál évek óta 
működő Mazalik Jó? se ff n kívül Fazekas Ala­
jos hegedű és Katona Kálmán cimbalom tanár 
Félévi tandíj az előkészítő és első osztályok­
ban az ének, hegedű és gordonka szakon 20 
korona, zongora és cin balom-tanszakon 30 
korona.

Hangversenyest február 4 ikén. Teg­
napi számunkban jelentettük, hogy a nagy­
váradi zenepártolok legközelebbi koncertesté 
jén egyszerre három ki’ áló európai hirü mű­
vész fog a Vigadó hangversenytermében sze­
repelni. Emmy Heim, a bécsiek legnépszerűbb 
és legkiválóbb hangversenyénekesnője Strauss, 
Brahms, Schubert és Schumann dalokkal, 
Franz Steiner, a berlini közönség kedvenc 
énekese az ő kipróbált baritonpartiiaival és 
Margarete Gelbard, a nagyhírű zongoraművésznő 
önálló pianószámaival szerepel az est műsorán. 
Mint az előjelektől következtethetni, az est 
általános érdeklődést keltett Nagyvárad zene­
kedvelő közönsége körében.

SPITZER
női és gyermek divat-háza

menyasszonyi kelengyék, far­
sangi toileitek készülnek

Ríikóci-ut 3. sz.

Ferenc Ferdinánd hadtest­
parancsnok

Becs, jan. 28.
(Saját tud.) A katonai közlöny hozza, 

hogy a ki.ály Ferenc Ferdinánd 
örökös vezérőrnagyot a Ill ik hadtest 
rancsnokává nevezte ki.

trón-
pa-

Tis a István Aradon
Arad, jan. 28.

(Saját tud) Tisza István gróf a teg­
napi nap folyamán több gyártelepet te­
kintett meg.' Az illusztris vendég^ ma 
Papp János görög katholikus püspöknél 
tesz látogatást.

Lukács László állapota
Budapest, jan. 28

(Saját tudósítónktól.) Lukács László 
pénzügyminiszter meghűlt és a miatt 
pár napig a szobában kell maradnia A 
miniszter a szombatra jelzett beszédét 
igy csak kedden fogja elmondani.

A szabadkai petíció.
Budapest, janár 28.

A Kúria választási tanácsa ma hir­
dette ki a Vojnics Sándor mandátuma 
ellen beadott petíció tárgyában a hatá­
rozatot. A Kúria a petíciónak helyt adott 
s a bizonyítási eljárással a szegedi tör­
vényszéket bízta még.

Nagy földrengés.
Jerni, jan. 28.

(Saját tud.) Ma újabb földrengés 
volt. 100 ház omlott össze. Megsebesült 
150 és meghalt 50 ember. A városban 
óriási pánik uralkodik.

Megölte a feleségét
Pöstyén, jan 28.

(Saját tud.) Egy asszony Pöstyén- 
Szomifalvára tartva, mivel igen 

pénz volt nála, nem akart vendég-
- ■ ■ ‘i ő|t

bői 
sok . 
löben megszállni, hanem egy vasúti 
kért fel, hogy engedje meg neki egy éj­
szakára a hálást. Az őr az asszonyt fe­
leségével egy szobába fektette. Mikor 
azonban észrevette, hogy az asszonynál 
pénz van, elhatározta, hogy az asszonyt 
meg fogja ölni. Előbb kiment a vasúti 
töltésre és olt gödröt ásott, ahova az 
asszony hulláját akarta elhelyezni. Eköz­
ben az örházban az idegen asszony és 
az őr felesége felcserélték ágyaikat. Az 
őr mit sem sejtve, egy nagy konyhakés­
sel az ágyhoz lopódzott, melyben a fele­
ségét a távozás előtt hagyta és ott a 
kést az alvó asszony szivébe szúrta. Az 
őr cselekedetére az idegen asszony fel­
ébredt és kiáltozni kezdett. Az őr ekkor 
vette észre rémtettét A gyilkos cseleke­
detétől annyira megrémüli, hogy elfutott. 
Az elmenekült embert keresi a csend­
őrség.

az őszi és téli ruhaszük- 
ségleteiket beszereznék, ne 
----- — mulasszák el :

FRIEDLÄNDER
a n g ° 1 u r i s za bő cég
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János-utca.



míg a készlet tart

Ifj. Kohn Sámuel féle 
üzlet teljes darusítása

NAGY MEGLEPETÉS 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni mert egy becsi gyár 
le feloszlása alkalmával nagy tö­

megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzőket gyári 
áron alul, 10% engedménnyel 
o árusíthatom. o
Mérték után készült fűzőiül a leg­
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
készülnek, legolcsóbbak és legfartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerölevél, valamin 
a nagyszámú helyi- és vidéki megren­

delőim Igazolhatják.
Sizves pártfogásáért esedez

ÍT"E^^

Víziók és ostoba álmok 1 Hisz ha most 
enném valamit, bizonyosan lázas lenne a J 
5 újra harcba kellene szállnom a leg 
őrültebb gondolatokkal. Nem tudtam ennt már 
én csak ilyeu vagyok; ez volt az én s j g ’

mégl. »*>. k'" 
nőm, talán eszembe jut majd ’ az
rosszabb esetben az erdőben keresek h- y , 
egész határ nyitva ál) számomra s a 
higanva még nem áll a fagyponton.

Odaküon mélységes nyugalommal terült a 
tó, hajók és nehézkes, szélesorru cs0n^ok,V^‘ 
tak baráidát ólo nsnnü felületén, jobbra, balra 
szaladó csikók tűntek, jöttek rajta, a kémé­
nyekből vastagon szállt a füst s a gép zakato­
lása fáradtan hangzott bele a nedves lev.g ■ 
Se nap, se szél, a fák nedvesek és a 
pad, melyen ültem, hideg es csúszós Múlt 
az idő; m igám elé bámultam, elfáradtam é» 
hátamon hideg borzongás szaladt át, nem.o- 
kára éreztem, hogy szemem lecsukódik . . . • 
Szundikáltam . . .

(Folyt, köv.)

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

Molnár Jenő 
lojanek utóda) műtermében.

(t-E &-

Igazságszolgáltatás.

» _ _ - - a Szigligeti-színház mii-IZSÁK LIDII, minőinek fűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám, 
I Fűzők javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. | 
■ Kézsmárszky-haskötök mérték után készíttetnek. ■

íj-'- »■

regénycsarnok.

nyomor
Irta. Hjalmai Knuth 

Fordította: Vörös Jóísef. 19

Csak legalább éjszakára volna szállásom. 
Gondolkozom, hogy hol húzhatnám meg maga­
mat s e gondo’at annyira foglakozott, hogy 
meg kell állnom egy pillanatra Nem ts gondo- 
lók arra, hogy az utcán vagyok, hogy úgy álló-: 
üt mint eg/ magányos útjelző a tengeren, 
mely körül sziláján hömpölyögnek, zugna* a 
babok. Egy rikkancs a Wikinget nyújtja felém. 
Nevetséges, nagyon nevet égési Feltekinte s 
összerezzennek. Semb üzlete előtt állok.

Gyorsan megfordulok, elrejtem a csórna 
ocmat s a Templom utcába megyek;attól félek, 
bocv a kirakateblaüon keresztül meglátott va­
laki. Az iDgebret és a színház előtt niegye , 
aztán a váron keresztül a tóhoz jutok. Padot 
keresek s újra tűnődni kezdek.

Hova az ördögbe menjek éjszakára ? Hát 
nincs sehol olyan zug, ahol reggelig meghúz­
hatnám magam ?

Büszkeségem tiltotta, hogy régi lakásomba 
mernek; eszembe se jutót-, hogy szavamat 
megszegjem s dühösen utasítottam vissza ezt a 
gondolatot s gúnyosa» mosolyogta n, mikor a 
kis piros hintaszék estembe jutott. Per asso 
ciationetn idearum egy kétablakos szobában 
voltam, melyben egykor laktam; egész tál va- 
jaskenyér volt az asztalon, mely ht.tebnbeat- 

• steakké váltorott, csábitó beafsteakke, hófehér 
asztalkendővé, egész halom kenyérré, ezüst 
evőeszközzé. Aztán kinyílt az ajtó, a házias­
szonyom lépett be s biztatott, hogy igyam még 
egy csésze teát. . . .

A szerkesztésért felelős:

VUCSKICS GYULA

KÖZGAZDASÁG.

29.
29.

Pénzintézetek közgyűlési naptára.
A »Központi Takarékpénztár« közgyűlése.
A »Nagyváradi Takarékpénztár« részvénytár­

saság d. e. 10 órakor.
Agrár Takarékpénztár részvénytársaság.31.

A 
és

§ Az antszem ta bördáner Tragik o- 
n ikus dolog történt a budapesti börze egyik 
tagjával Bécsben.

Goldschmied Ödön ismert gabonanagyke 
reskedő Budapesten, egy bécú kollégájának 
megvételére ajáa'otta a pécsi káptalan búza­
termését. A bécsi börzés hajlandó volt az üz­
let megkötésére, de voltak némi aggodalmai.

— Nem les’-e majd baj — irta levelé­
ben _ a mérés körül ? Megbizhatom-e a káp­
talanban ?

Goldschmied, mittor a levélre választ irt 
Bécsbe, tréfás kedvében volt s igy adta 
a választ:

— Pardon, uraságod téved. N:m a zsidó 
káptalanról, hanem a pécsi rom. kath. káp­
talanról van szó.

A bécsi kolléga, aki aligha tudta, hogy 
Goldschmied szintén rendezetlen vallási vi­
szonyok közt él, dühbe guru t s a levelet be­
mutatta a bécsi börzén. Aztán fegyelmi el­
járást kért a levélíró ellen, ki az odavaló tőzs­
dének szintén tagja.

Bécsben pedig nagy komolyan láttak a 
fegyelmi vétség elbírálásához s a fegyelmi bí­
róság antiszemitáskodást állapítva meg, Gold­
schmied Ödönt három hómpra kizárta a bécsi 
börzétől.

— Jó viccl — gondolta magában Gold­
schmied és meg is nyugodott a bölcs íté­
letben.

meg

káp-

Dr

Biharmegyei Kereskedelmi Ipar I 
Terményhitelbank közgyűlése. I
Nagyvárad egyik legrégib takarékpénztára | 

tartotta meg tegnap az évi közgyűlésé.. A ta- I 
karékpéoztár, melynek élén Reismann Mór áll, I 
a jelentés szerint egük legjobb eredménnyel I 
zárta a múlt évet. A közgyűlésről tudósításunk I 
a következő: I

Markovits Antal elnök a közgyűlést meg- I 
nyitván, üdvözli a szép számban megjeleni I 
részvényeseket és konstatálja, hogy 42 rész- S 
vényes van jelen, kik 812 részvényt képvisel- | 
nek. A közgyűlést határozat képesnek nyilvá- | 
nitja és a jegyzykönyv vezetésére dr. Gyémánt | 
Jenő részvényest, a jegyzőkönyv hitelesítésére I 
dr. Konrád Márk és Fényes Manó részvénye I 
seket kéri fel. , I

Felkéri Reismann Mór vezérigazgatót, I 
hory az igazgatósági jelentést terjessze elő. I 
Reismann Mór vezérigazgató felolvassa az igaz- 1 
gatósá’ következő jelentését: I

Az elmúlt 1910 ik érben az előző évek | 
viszonyaihoz képest, közgazdasági és belpoli- i 
t.kai helyzetünk örvendetes javulásával és szí- i 
lárdabo alakulásával találkozunk. Mindazon- I 
által a kereskedelmi és ipari életnek sok éven | 
át tartott pangását és a vállalkozási kedv hiá- | 
nyát még nem köve te az áltdános gazdasági j 
fellendülés oly foka, molybői a pénzintézeti | 
tevékenység szélesebb medrü és változatosabb 
irányú kibontakozásra nagyobb mir.ékü impul­
zust meríthetett volna. ,

A zárószámadásokhoz mellékelt forgalmi | 
kimutatás szerint váltótárcánk állaga 5,091.091 i 
korona 09 fii ér, (a tavalyi 4.275 834 korona | 
90 fillérhez képest) és kinnlevőségeink vala­
mennyi ágazatában is emelkedés mutatkozik. 
Ezen fokozott forgalom természetesen csak ide­
gen tőkék intenzivebb igénybe vételével volt 
elérhető, amiből folyólag a visszleszámitolásba 
adott váltóink összege, <z év végével, a ta”>y‘
1.457,328 korona 06 fillérrel szemben 2,644,523 
korona 67 fillérre emelkedett.

Hogy saját tőkéinket ezen belterjes bb te­
vékenységből folyó nagyobb arányú forgalom­
mal összhangzásba hozzuk s a kereskedelmi 
és ipari szolid tevékenységgel kapcsolatos ujabD 
kereseti forrásokat nyissunk: a tökeémeles kér­
désével foglalkozunk és fenntartjuk magunk­
nak, hogy ez irányban a még ez év Jolyamán 
össz hivandó rendkívüli közgyűlés elé konkrét 
javaslattal léphessünk.

Ezek után áttérve a beterjesztett s a «r 
ügyelő-bizottságtól helyesnek talált és kell 
időben közzétett mű t évi zárószámadásun , 
a kétes követelések megfelelő leírása és 
múlt évről áthozott ny reség l^onása után

a tiszta nyereség 171.380 K 28 fi Hér mey 
nyereség felosztása ügyében a felügye »•
ság hozzájárulásával javasoljuk, mé z 
igazgatósági, vezéri^argatói és felügye c 12 
Sági jutalékra 30,848 K 40 fillért
a megmaradt 140 531 K 88 fill-ből hozzáad J 
a múlt évről áthozott nyereséget 4.80» * 
fillért, összesen 145.339 K 99 fiil -bö n 
tartalékalapra 8.500 K át, a tiszti
5 000 K át, osztalékul 3000 drb 300 ‘ a
részvény után 40 koronájával 12000 _ •
tisztviselők és szolgák jutalmazására 
jótékonv célokra az igazgatóság rende 
sére 1,600 K, összesen 140,100> * 
tatni és a maradvány 5.239 K 99 
folyó év nyereség- és veszteség szarnia;
vinni. .„UtunkatHa a tisztelt közgyűlés «e“J’vaS’vi üí. 
elfogadja, kérjük, hogy: a) az 1910 a

■; létről előterjesztett záró-számadat, • 
i 6,036 korona 01 fillér kétes követi st
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Írását, c) a nyereség (elosztására tett javas­
latunkat helybenhagyni és d) az igazgatóság 

a felügyelő-bizottság részére az 1910. évre 
a felmentvényt megadni méltóztassék.

Ezek után sziveskedjen-tk elhatározni, 
hogy részvényeink 42 számú szelvénye 40 ko­
ronával folyó évi január 30-tól kezdve helyben 
pénztárunknál és Búd-pesten a Magyar Alt dá­
nos Hitelbanknál, a Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztárnál és a Magyar Pénz­
intézetek Központi Hitelbankjánál költsrgmen- 
tesen kifizettessék.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését tu­
domásul véve, az összes előterjesztett indítvá­
nyokat egyhangúlag elfogadja, mi által azok 
határozattá emelkedjek.

Következik a felügyelő-bizottság jel ntése, 
melyet Biczek Lajos részvényes olvas fel.

A kereskedelmi töivény 195 §-ában fog­
lalt rendelkezé-ek értelmében tisztelettel jelent­
jük, hogy a »Bihsrmegyei kereskedelmi-, ipar­
és terményhitelbank ügyvezetését a lefolyt 
1910 iki üzb’tévben a megbízatásunkkal járó 
kötelességekhez képest folytonosan ellen­
őriztük.

Bumbera István
papi- és polgári szabó - 

NAGYVARAD, BÉMElt-TÉK

ügy a helybeli mint
a megyei főtiszte-

| lendö papság szál­
lítója.

I Helybeli és vidéki Telefon síim 869. I
wm»'»» «bmbbwbm»

nyekket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják hogy 
részvényeiket a fent kitűzött ziróhatandoig, 
vagyis 1911. évi február 15-ig az intézet pénz­
táránál lebélyegzés végett bemutassák és a fi- 
zetendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 

* ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
I gyakorolható.

Nagyvárad, 1911. január 19.
POLC. Á RI T AKA11ÉK P ÉNZTÁ E 

részvénytársaság igazgatósága.

Hirdetmény.
A Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság 1911. január hó ló én tartott rendes 
évi közgyűlésén elhatározta, hogy a társaság 
részvénytőkéjét 1000 db uj, 300 korona n. é. 
részvény kibocsátása által 900.000 koronáról

1,200.000 kor., azaz
Egymilliókettőszázezer

koronára
Az eljárásainkat bizonyító jegyzőkönyvek 

szerint felügyeletünket kiterjesztettük az üzlet j 
minden ágára és ezekben mindig a legnagyobb | 
rendet és pontosságot találtur; s miu án az f 
üzletév lezártával az intézet értékeinek megái- I 
lapitását részletesen felülvizsgáltuk és a fő és I 
segédkönyvek adatait beható vizsgálat tárgyává I 
tettük, meggyőződtünk arról, hogy az igazgató­
ság ál a! összeállított mérleg, valamint a nvere 
séc- és v szteség-számla a tényleges eredmény- j 
rek s a törvény és az intézeti alapszabályok | 
követelményeinek mindenben megfelel.

Ennélfogva a nyereség- és veszteség-számla 
szerint kimutatott 176,188 korona 39 fiiér 
.nyereségnek az igazgatósági jelentésben részle­
tezett felosztását helyeseljük s amidőn az igaz­
gatóság e tárgybani javaslatának elfogadását 
indítványozzuk, egyszersmind kérjük, hogy az 
igio-iki üzletévet illetőleg a felmentvényt úgy 
uz igazgatóság részére, mint a mi részünkre 
megadni méltóztassék.

A tiszti nyugdíj alap állásáról szóló igaz­
gatóság! jelentés felolvasása után következtek 
a választások, melyeknek eredményeképen 
megválasztottak; egyhangúlag.

Igazgatók: F ezek Lajos, Farkas Izidor, 
Kraüsz Dávid, Markovits Antal, dr Mtskolczy 
Ferenc, Markbreit Sándor, iíj. Moskovits Mór 
Reismann Mór.

A felügyelő bizottság: Lichtmann Mór, 
ifj Rimanóczy Kálmán, St-rnthal Arthur, dr 
Stern Ödön (uj.) Póttag: Wechsler József.

A választmány: Dukesz Salamon, Grün 
svaid Simon, Hegedűs Árpád (uj), dr Hoványt 
Gyula, Kolliner Miklós. Keller József, Kur­
länder Jerő (uj), Markovits Károly, O asz Ele­
mér (uj) Tabéry Armin. 1 évre: Jónás Andor 
(uj), Moskovits Vilmos (ui.) 
' " Ezzel a tárgyorozat kimerittetvén, élnek a 
közgyűlést a részvényesek éljenzése között be­
rekesztette.

A közgyűlésen jelenvoltak:
Markovits Antal, Reismann Mór, dr Mtskolczy 

Ferenc, Farkas Izidor, Ficzek Lajos Krausz Dá­
vid, Markbreit Sándor, ifj. Moskovits Mór, Lie11- 
mann Mór, ifj. Rimanóczy Kalman dr Baro thy 
Ákos, Salamon Benedak, Halász Kálmán, dr Gyé­
mánt’ Jenő, id. Középessy Ká mán, Hegedűs Nán­
dor, Szödényi Nándor, Fodor Lajos, Lusztig Jakab, 
Schwartz Márt n, Wiener Jenő Bu?ler V‘lm 
Hegedűs Árpád. Kaczián Karoly, Barts« Arlhu^. „ 
Konrád Márk, Rácz Soma, Schwartz Mor, 
Sándor, Markovits Károly, Molnar Bela, 
Éliás, Wavrek Kálmán, dr Sámson Marton 
János, Aufricht Mór, dr Edelmaun Menyhér, lé 
nyes Manó, Hofbauer Pál, Lieh mann József dr 
Barta János, Stankovich József, Tabéry Amun 
Keller Józset, Petry Gyula, B.eyer Ka man dr 
Berkovits Ferenc, dr Markonts Henrik, Diós La 
jós, Róna Ármin, Rácz Jakab, P®P°Jczy raio8’ 
Aczél Károly. Fleischer Lásdó dr F lets eher Lajos, 
dr Héderváry Hugó, Sonnenfel o , 
Emánuel, Lukács Gyula, dr Demetrov.cs Elek, 
Dukesz Salamon, Grosz Jenő, Friss József.

MnsoMsen'm*. sassá/'sxaxi wbwotbh

Ép gyökerek bennhauyásával 
miivészikivitelben száj padlás 
né kül is készít kitűnő hit- ■

Fogmiit@nnp.ben 
öz Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
Fekete Saseal szemben

Győri
Grósz
Róth

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársa­

ság 1911. január 19-én tartott közgyűlése el­
határozta, hogy a társaság részvénytőkéjét oOOO 
darab uj 200 koronás n. é. részvény kibocsáj- 
tása által egy millió ötszázezer koronáról

két millió ötszázezer karom
emeli fel. ,,

Ezen uj 5000 darab részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1 Az uj kibocsájtásu részvények 230 ko­
rona vételárban bocsájtatnak ki, melyből 200 
korona az alaptőkéhez, 30 korona a rendes 
tartalékalaphoz csatoltatik. ,

2. Minden 3 régi részvény birtokosának z 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 230 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiállitási-dij címén meg- 
^1Zl % Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tár deje 1911. február 15.‘ Az ezen határidőben 

gyakorolt régi részvénybirtoko-

erneli fel.
Ezen uj 1000 drb részvény kibocsátása a 

következő feltételek mellett történik u m :
1. A régi részvényesek elővételi joggal 

bírnak minden három régi részvény után egy 
uj részvényre.

2. Az uj kibocsátású 300 korona névér­
tékű részvények 310 korona vételárban bocsát­
tatnak ki, melyből 300 korona az alaptőkéhez, 
7 korona a rendes tartalékalaphoz és 3 korona 
darabonként pedig kiállítási dij és bélyegille­
tékre fordittatik. .

3. Az igazgatóságnak jogában áll a régi 
részvényesek által át nem vett részvényeket 
szabadkézből, 310 korona kibocsátási árban el­
helyezni.

4 Az előviteli jog gyakorlásának, vala­
mint a szabadkézből eladásra kerülő részvé­
nyek elhelyezésének határideje 1911. február 
hó 28 án. .

Ezen határidőben a régi és uj részvénye­
sek tartoznak:

részvény jegyzése alkalmával dbként 110 K
1911. március 15-ig................................ K
1911. április 15-ig.............................. »OK
1911. május 15 ig . • • - - - »OK 

az intézet pénztáránál befizetni.
Ezenfelül t irtóznak a részvényesek 1911. 

január hó 1 tői a befizetés napjáig 6 százalék 
kamatot befizetni

Az uj részvények 1911 január ho 1-tOl 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek. ,

A késedelmes befizetőkre az alapszaba-
A befizetésekről ideiglenes igazolványok 

adatnak ki.
lyok 4. § a nyer alkalmazást.

Nagyvárad, 1911 január 16 án.

. A Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság,
igazgatósága.

.Horganyt* "JM

A Liniment. Capsici tomp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlék*
P?y régjónak bizonyult háziszer, moly már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvenynél, 

osúznál és meahSléseknél. ----—- 
Firyelmeitetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a*„Horaony“ védjegygyei 
ea a Richter oégjegyzéssel ellátott dobozira van 
csomagolva. ÁrauvegekbenK.-.80, K l.AOes K~. 
és úgyszólván minden gyógyszeríárnan kapható. 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
ö£ Richter lyinszarttn ai „Arany «rawlániwr, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 ne»-

elővételi jogot | 
sok tartoznak
1911 február
1911 február !
1911 március
valamint 1911.

$
15-i« darabonkint S3 koronát, 
28-ig » 80
15-ig » 70

va.uuH.iv ..... január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni. .

Az uj részvények 1911 január 1-től kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. rószvó-

mailto:Fogmiit@nnp.ben


Alapittatott:
1894.

SZENT U SZLó-NYOMDA B.-T.
__ ■, könyv és hírlapkiadó vállalat "L_

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI Dí ZSÓ-DTCZA 5. sz.

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. ==

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZAMi i;
politikai napilap kiadóhivatala

I Hirdetések a legjutányosabb árak mellett I 
„Tiszántúléban közöltetnek.

Alapittatott:
1894.
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Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. 
— közönséget, hogy — 
Kert utca 2. szám.

építési irodát
nyitottam.

Elvállalok tervezéseket és bár­
milyen e szakmába vágó 
:: munkákat. ::

Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.

10 liter szálli ásnál, 1 liier 24 fillér ház:
2S hoz szállítva
Kitűnő gyógy- és üdítő viz. 
széntartalomban, elősegíti ;z

Guzdig a 
emésztési, 

megszülted a gyomorégést. Hülés é? köt­
vény ellen ragyon ajánlható. FŐRAKTÁR:

Mózes ínra, Nagyvásár-tér 11 sz. 
Kapható mindsn üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomainak tisztán.
Telefon 1073. Telefon 1073.

IfÜl
Heiczer Ferenc
papi- katonti és polgári szabó

Nagyvárad, Kőrös-utca 22. sz

Készít a legjobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve- 
— tekből készítek. —

Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végett megjelenek.

Szives pártfogást kér tiszelettel
Heiczer Ferenc.

Van szerencsénk tisztelettel érte­
síteni a helyi és vidéki keres­
kedő urakat, hogy helyben alant 
jegyzett cikkekben ügynökségi 

irodát nyitottunk u. m.: .

Meghívás!
A ,.Nagyváradi első általános munkás be- 

tegsegélyző egylet“ folyó évi január hó 
29 én délután pont 3 órakor az egylet 
iroda helyiségében (Körözs-utcza 16—543. sz. 
saját ház.) Évi rendes közgyűlését tartja a kö­
vetkező napirend mellett:

I. Elnöki megnyitó.
II. Az évi számadás bemutatása, felmen­

tése a tisztviselői karnak.
III. Tisztviselők választása és pedig: 1 

elnök, 1 alelnök, 24 igazgatósági tag, 5 fel­
ügyelő bizottsági tag, 5 választott bírósági tag és 
2 jegyzőkönyv hitelesítő.

IV. Indítványok, melyek a gyűlést meg­
előző 8 nappal Írásban be lettek adva az igaz­
gatóságnak.

Felhívjuk egyletünk minden rendes tagját, 
hogy rendbe hozott tagsági könyeiket magokkal 
hozva a fent nevezett napon és helyen, minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, 
annyival inkább, mert ha tagok kellő számban 
meg nem jelennek úgy a gyűlés azon napon 
meg nem tnrtható, de a következő vasárnap 
azaz február hó 5-én a tagok bármily csekély 
számmal legyenek is. a gyűlés megtartatik.

Nagyvárad, 1911 január hó 8.
Az igazgatóság.

Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és egnagyobb 

! motorgyára.

Szállít szakköröKOeii
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petroleum- 

motorokat és locomobilokat 
valamint szívó gázmotorokat.

! ! Meglepő újdonság ! ! 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő óránként csak 
körübelül 1 fillérbe kerül.
——— Főképviselőt: ———

Gellért Ignác és Tsa
Budapest, Teréz-körut 41, Telefon 12—91- 

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési fe tételek

kézmii-, divat, játék és e szak­
mákhoz tartozó cikkekben első­
rendű gyári cégeket képviselünk, 
amiért is úgy a nagy-, mint a 
detail kereskedő urak szives 

pártfogását kérjük.
Tisztelettel

Krammer L. és Társa
Hl Nagy Sándor-utca 11. szám. ==

TATRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagy fárad, Össi-tér.
“■ Elvállal: Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüvekeL
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
- - - - - - - - műhelye. 

Műszaki gépészmérnöki iroda.

«Z7ÍZLQOCTEZT

Dajkovits E.
i é n y i r o d ti j it b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

villany felvételei specialitása 
utolérhetetlen.

Meghívás.
Ä Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
évi rendes közgyűlését 
folyó hó 19-én d. ti. 4 órakor saját helyi­
ségében fogja megtartani, melyre a t 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és 

zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s 

ennek kapcsán az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Határozathozatal a nyereség fel­
osztása tárgyában.

4. Igazgatósági jelentés a nyugdíjalap 
állásáról.

5. Az igazgatóság előterjesztése a 
részvénytőke felemelése iránt.

6. Az alapszabályok módosítása.
7. Egy felügyelő bizottsági rendes és 

egy póttag választása.
8. Kisorsolt és üresedésben levő vá­

lasztmányi tagok helyének betöltése.
Kelt Nagyváradon, 1911. január 6-án.

Az igazgatóság.
Az alapszabályok 11-ik §-a értelmé­

ben minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést 
megelőző nap déli 12 órájáig a társaság­
nál legalább egy hó előtt saját nevére 
irt részvényeit szelvényekkel együtt a ta­
karékpénztár pénztárába letenni.
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Őszi és téli
uj divatkelmék

Kíl
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nagy választékban

már megérkeztek 
az eddigi kelméktől teljesen 
eltérő szövésű és szinü finom 
costüm kelmék páratlan nagy 

választékban.

Szövetraktáram 
egyik különleges osztályát 
képezi hatalmas választék­

ban speciális 

fekete és tegelhoí 
costümkeimé^ 
melyek külön kikészítésünk 
által teljesen cseppmentesek 
és nem fényesednek ki.

’F 'í

Minták vidékre bérmentve küldetnek.

w

Telefon szám 
81

Állandó nagyraktár 
selyem és disz dolgokban.

Menyasszonyi kelengyék 
női és férfi fehérnemüek, vá­
szon és asztalnemüek, szőnyeg 
és függöny óriási választékban.

Olcsó szigorú szabott árak.

Leitner Márton 
országosliirű divatháza 

Zöldfá n. 5. ® Saját ház. 
Telefon: 413. szám.

TISZÁNTÚL

Uj Sütöde.
Hol kapható a legjobb kenyér, a le*bn°™bb 

péksütemény és kalács Nagyváradon ?

Deutsch Benjámin
teljesen uj, modern berendezésű,
— kitűnő hírnevű sü’ődéjíbtn. — 

Deutsch Benjámin az eddig bérelt Rákóczi- 
— utcai Müller féle sütődét beszüntetve.

Szacsvay-u. 41. (Telefon 39.) 
akatt saját házában nyitotta meg nagyszabású 
az egészségügyi követelményeknek megfeldö 
sütödéjét, a hol naponta háromszor kaphatók 
friss sütemények, lehér kenyér és ünnepi al­
kalmakra kalácsok. Kenyérsütést elvállal és 
_  pontosan eszközöl.

FiókflBletek* Rákóczi-ut Középessy-ház 
(Teltícn 684.) — Szt. János-u ca 4. — int 

Lászlé-tér, Rimanóczy-ház.

WWWWWSW

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!

10. 13 és W.
Koronáéi t

Moskovits Antonomiai cjpőt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
•: Bémer-tér, Fő-utca sarok.

várad város

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vártér 1.
Csili á r o k,Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 76 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
1(4) gyortyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izsólá'Hipa különleg&i8éfjfdc, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb

Áron kaphatók.

Elvállaljak
Ml ..ÍIAmIUa és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '-ét, átalakít -villamos világítás

- -----------“ a legolcsóbb árak mellett.
KöltBégvetéaek ingyen.

Főszerelő telefonja

Egész éjjel ügyeletes »»olgálat.

1911. január 29.

„VITOL“
Kiváló B«er höszvény, cbuí, 
hasogatát*, rheuina-Bzaggatás 
.. ellen. :»
Este a fájdalmas testrész: l>e- 
:: dörzsölendő. ::

Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városháza mellett.)
216 ____ -
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hogy sehol sem lehet oly kelle- 
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéfllöjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 
— Minden este fényes műsora —

— Belépti díj nincs.

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István „NEMZETT1
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

ívl áwpá k 
állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön » 
célra épített nagy
y csillár-raktárunkat T 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanéit illandóai raktáron tartunk

villamos mólónkat
-u lóerőtől 12 lóerőig minden naflyaagi»*
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MEGHIÓ.
A ,BIHOREANA ‘ takarék és hitelintézet részvénytársaság 
részvényesei az alapszabályok 10. §-a értelmében tisztelettel meghivatnak 
a Nagyváradon 1911. február 16-án, délelőtt 10 órakor 
az intézet helyiségében megtartandó

XII-ik rendes közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyai a következő;

A jegyzőkönyv hitelesítésére három hitelesítő s a vá asztás ve- 
3 sza»azatszedő megválasztása.
Igazgatóság évi jelentése.
A felügyelő-bizottság jelentése az évi számadások, a mérleg és

a nyereség felosztására vonatkozó indítványok felülviszgálásáról.
4. Az évi mérleg megállapítása és a nyereség felosztására vonat­

kozó határozat.
5. A jelenléti jegyek értékének megállapítása az 1911. évre.
6. Azon cé nak megjelölése, amelyre az igazgatóság indítványára a 

<61. § c) pontjában megjelölt összeg fordítandó.
7. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok fizetésének m:g- 

állapitása.

1. 
zetésére 

•2.
3

8. Az igazgatóság indítványa egy fiók létesítése ^gy^an
9. Az igazgatóság indítványa Diamandi József főkönyvelőnek 

cágjégyzési joggal való felruházása tárgyában.
10. 5 igazgatósági tag választása 6 évi időtartamra.
A t. részvényes urak b. figyelmébe ajánljuk az aUpszabáyok kö­

vetkező intézkedéseit: , . . ...
28 5 A szavazati jog gyakorlásához feltétlenül roegköve élteti , gy 

az illető részvénye. legdább hat hóval a közgyűlés előtt rész vén y e. tu­
lajdonosaként az intézet könyveiben legyen vezetve és hogy “ 
vényeket s ese hg a meghatalmazási okiratokat egy nappal a közgyüe 
előtt az intézet igazgatóságánál, illetve az igazgatóság által megjelölendő 
helyre, téritvény mellett letéteményezze.

Az igazgatóság által tnegjelö t helyeken letéteméyezett részvények 
csak az esetben vétetnek figyelembe, ha az azok letételéről <szóló e s- 
mervény legalább s a közgyülé t megelőző nap máz intézetnél létéitét .

Az alapszabályok 24. §-ában foglalt intézke léssel kapcsolatban van 
szerencsénk Megjegyezni, hogy az 1911 január 17-én tartott igazgató­
ság. teljes ülésben a részvények létété éré illetve «'‘ogadásár., „lám ot 
a letéteményezesről szóló téritvény kiadására az „Albin i , „Viktór a , 
„Silvania“ „Economut“, „Oraviciana“, „Pátria , „Timisana és „Dragon 
pénzintézet-k jelöltettek ki, illetve kérettek fel.

Nagyvárad, 1911 január 17.
Az igazgatóság.

TARTOZIK

165
172
153

162 163
156
98

163
178
176
132
133
154

13« 137 140
143 177

A „Bihoreana“ takarék és hitelintézet részvénytársaság zárszámadása.
Mérleg-számla. KÖVETEL

K

■»a
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a

Pénztári készlet------------- ------- —
Giró-számla az Oszt.-Magy. B.-nál. 
M. kir. postatakarékpénztár — — 
Váltó-tárca------------- -------------- -
Jelzálogkölcsönök--------— — —
Törlesztéses jelzálogkölcsönök — 
Folyó-számla adósok — — — 
Előleg kölcsönök —-------------—
Kötvény kölcsönök------------------
Értékpapírok —------- - —-------
Ingatlanok —-----------------------
Felszerelések —--------—---------
Különféle adósok-----------------

TARTOZIK

54
175
103

161
151
152
123

159

148
127
48

í K f II
144840 38 '

8457 291 ;
659 50Í

4095789 94 i
614795 — 1

90258 07!
177146 28

15469 —
10219 —• .

137065 —
189480 —

5133 38;
3216 03

__

5492528 87

1
170

39 85
149
147
158
102
160

84 110 1'24
139 155 173

36

az

Alaptőke----------------------------
Tartalékalap* — —. ~~
Veszteségek tartalékalapja**
Nyugdíjalap*** — ------------------
Betétek — — ;-----------------
Visszleszámitolt váltók -~
Átruházott törlesztéses jelz. kői.
Pénztári letétek--------—
Fel nem vett osztalékok--------
Átmeneti kamatok egyenlege —

Nyereség áthozat ú_-------
Tiszta nyereség-----------------

ez idei hozzájárulással

az 1909- évről

K í

234400;
27427,
533341

50

3184
H9890

86
92

1

250000 K-ra emelkedik
30000 „
60000 „

Nyereség- és Veszteség-Számla
K K f

K f 81

315161 50 
2208576'71 
1567226 -

11209' 19 
18424j 28 

1648 - 
47207 41

123075 78

5492528 87

KÖVETEL

K ö K f
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Tartalékalap 4 százalék kamata 
Visszleszámitolási kamat — — 
Átruházott törlesztéses jelzálog köl­

csönök kamata— — — —
Betétkamat — — —
10 száz, betétkamat adó — — 
Adó ~ — — ~~ ~7
Fizetések (tisztv., igazgató- és fel­

ügyelő-bizottsági tagok részére) 
Üzleti költségek (nyomtatványok, 

postabér, világítás, fűtés, telefon 
stb.) — — — —

Házbér — — —
Napibiztosi dijak —
Leírások — — — ~ ~

Nyereség áthozat az 1909. évről 
Tiszta nyereség — — — —

Dr. Pap Coriolan s. k. 
vezérigazgató.

9068
57842

566 
89635 

8963 
27379

43243

13440
3600
4104
2017

6
53

68
48
56
62

90

94

69
3181 86

119890 92 123075 78

382938 ' 18

166, 171
168
129
167
131
101
35

64

174
157

67

Nyereség áthozat az 1909. évről

Kamatok:
Váltók után — — —
Jelzálog kölcsönök után — —
Előleg „
Kötvény „ „ ~~ ~~
Folyó számla adósoktól — —
Törlesztéses jelzálog kölcsönök után
Más intézeteknél elhelyezett tőke 

után (70 száz, adómentes) — 
Ingatlanok jövedelme (már meg­

adóztatva) — — — — — 
Értékpapír kamat (adómentes) — 
Jutalékok

Ingatlanok 
adóztatva

290698
49616

1357
1040

11153
5140

378

3184 86

58
99
03
36
17
33

75 359385

10650
5983
3734

21

45
66

í

Nagyvárad, 1910. december 31.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Zigre Miklós s. k.
elnök.

Ciceronescu Sámuel s. k.
Nyes

Pántya
Moldován József s.

10650

382938 ,18

Diamandi József, s. k.
főkönyvelő.

Mózes s. k.
alelnők.
Péter s. k.
k. Pavel Mihály s. k.

Horváth Endre s. k.
Nyisztor Alajos s. k. _

Dr. Popovici Miklós s. k.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG; j c .

Paca.a Tamís s. k. Popescu Péter s. k. Ralc Seb« s. k. Dr. Hetco Va.ér s. k Tas.edars-Jk. 
elnök. ,xr n 4« idén mérleg-saámlát megvizsgálván a az intézet fő- é* tnellékkönyvetvel összehasonlítván helyesnek, ta á

Alu’urirott felügyelő bizottság jelen mérleg szarna K s
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Hl Mohi Sá;nni©l
féle ii'/Jeí lelje*

elárisitasa 
(mig a kémlel larí) 

naposa d. e. Möl íig, d. u. 2 töl 7-ig
♦

FLE ißiÄÄä
! női-divat áruháza.

Alakíttatott 1888. Bémer-tér

kwent LAsztó-nyoiuda ré»zTÍnytárs»ság, Nagyvárad.
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